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Ata da 9ª Sessão não De li be ra ti va,
em 28 de fevereiro de 2003

1ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 52ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia dos Srs. José Sar ney, Pa u lo Paim e da Sra. Serys Slhes sa ren ko

(Ini cia-se a ses são às 9 ho ras)

O SR. PRESIDENTE (Pa u lo Paim) – Ha ven do
nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos nos sos tra -
ba lhos.

So bre a mesa, o Expe di en te que será lido pela
Srª 1ª Se cre tá ria em exer cí cio, Se na do ra Serys
Slhes sa ren ko.

É lido o se guin te

EXPEDIENTE

MENSAGEM DO PRESIDENTE DA REPÚBLICA

Nº 15, de 2003-CN (nº 61/2003, na ori gem), que
en ca mi nha ao Con gres so Na ci o nal, nos ter mos do §
2º do art. 18 da Lei nº 10.266, de 24 de ju lho de 2001,
o re la tó rio de ava li a ção do cum pri men to da meta de
su pe rá vit pri má rio fi xa da para as em pre sas es ta ta is
fe de ra is não fi nan ce i ras, de con for mi da de com a
Expo si ção de Mo ti vos do Se nhor Mi nis tro de Esta do
do Pla ne ja men to, Orça men to e Ges tão.

A Men sa gem lida, jun ta da ao pro ces -
sa do da Men sa gem nº 125, de 2002-CN, vai 
à Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos
Pú bli cos e Fis ca li za ção.

O SR. PRESIDENTE (Pa u lo Paim) – O Expe di -
en te lido vai à pu bli ca ção.

So bre a mesa, pro je tos de lei que se rão li dos
pela Srª 1ª Se cre tá ria em exer cí cio, Se na do ra Serys
Slhes sa ren ko.

São li dos os se guin tes

PROJETO DE LEI DO SENADO
Nº 49, DE 2003 

“Dis põe so bre re pas se de ver bas do 
Go ver no Fe de ral para a cons tru ção de
uni da des pe ni ten ciá ri as nos Esta dos da
Fe de ra ção e Dis tri to Fe de ral, e dá ou tras
pro vi dên ci as”.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º O Go ver no Fe de ral so men te dará as sis -
tên cia fi nan ce i ra aos Esta dos e ao Dis tri to Fe de ral
para a cons tru ção de pe ni ten ciá ri as em áre as afas ta -
das dos cen tros ur ba nos.

Art. 2º É con di ção in dis pen sá vel que as pe ni ten -
ciá ri as ur ba nas de sa ti va das em de cor rên cia da apli -
ca ção des ta lei se jam trans for ma das em es co las pú -
bli cas.

Art. 3º Esta lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

As mo der nas téc ni cas de exe cu ção pe nal re co -
men dam que os pre sí di os, ou seja, os es ta be le ci men -
tos pe na is des ti na dos a pre sos ain da não de fi ni ti va -
men te con de na dos, de vem si tu ar-se em lo ca is pró xi -
mos da que les onde se re a li zem os atos pro ces su a is.

Ou tros sim, no que con cer ne às pe ni ten ciá ri as –
pri sões des ti na das a in di ví du os já con vic tos por sen -
ten ça ir re cor rí vel – a re co men da ção é opos ta:  sua lo -
ca li za ção deve pri vi le gi ar as áre as afas ta das dos cen -
tros ur ba nos. 

Daí a opor tu ni da de da pro pos ta que ora en ca -
mi nho no to can te à con tem po ra ne i da de do pro ces so
de ci só rio para a lo ca li za ção es pa ci al de no vas uni da -
des e à uti li za ção das trans fe rên ci as da União como
ins tru men to bá si co des sa re for mu la ção, em con so -
nân cia às mo der nas téc ni cas de exe cu ção pe nal.

Fi nal men te, a trans for ma ção das uni da des de -
sa ti va das em es co las pú bli cas, além do for te com po -
nen te sim bó li co em bu ti do na ação, pro pi ci a rá van ta -
gens mar gi na is, em ter mos de ofer tas de no vas va gas 
no se tor pú bli co, cuja ne ces si da de é im pos sí vel de
ser ig no ra da face às ca rên ci as es tru tu ra is das es co -
las co mu ni tá ri as.

À opor tu ni da de, vale re gis trar que apre sen tei
esta mes ma pro po si ção em Le gis la tu ra an te ri or (PLS
nº 4/93), sem, con tu do, vê-la pros pe rar, o que es pe ro
acon te ça nes ta Le gis la tu ra, haja vis ta o seu al can ce
so ci al e im pac to no des man te la men to das qua dri lhas
que hoje pe na li zam os gran des cen tros ur ba nos.
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Sala das Ses sões, 28 de fe ve re i ro de 2003. –
Se na dor Ney Su as su na.

(À Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e 
Ci da da nia – de ci são ter mi na ti va.)

PROJETO DE LEI DO SENADO
Nº 50, DE 2003

“Dis põe so bre a trans fe rên cia de
pre sos en tre os Esta dos da Fe de ra ção e o 
Dis tri to Fe de ral e dá ou tras pro vi dên ci as.”

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fi cam os Esta dos da Fe de ra ção e o Dis -

tri to Fe de ral au to ri za dos a efe tu ar en tre si, em ca rá ter
ex tra or di ná rio, a trans fe rên cia de pre sos con de na dos
por sen ten ça tran si ta da em jul ga do, sem pre que tal
me di da for ne ces sá ria à de sar ti cu la ção do cri me or -
ga ni za do, à ga ran tia da paz pú bli ca ou à se gu ran ça
dos con de na dos, sem pre ju í zo dos ca sos pre vis tos
na Lei de Exe cu ção Pe nal.

§ 1º A trans fe rên cia a que se re fe re o ca put des -
te ar ti go não po de rá ex ce der a um ter ço do tem po to -
tal da con de na ção do trans fe ri do.

§ 2º A trans fe rên cia será efe tu a da em ra zão de
de ci são do Juiz da exe cu ção me di an te pro vo ca ção da 
au to ri da de pe ni ten ciá ria, ou vi do sem pre o Mi nis té rio
Pú bli co.

Art. 2º Esta lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

A exis tên cia de gru pos de cri me or ga ni za do, a
exem plo da Má fia e Cosa Nos tra, na Itá lia, Co man do
Ver me lho e ou tros no Bra sil, cuja ope ra ção pres su -
põe o co man do emi ti do no in te ri or das pri sões é hoje
um fe nô me no exis ten te em todo o mun do, sen do que
os ca sos ci ta dos ser vem de re fe rên cia ir re tor quí vel.

Tal fe nô me no ali a do à cri ti ca da su per lo ta ção
dos pre sí di os e à ina de qua ção do apa ra to le gal vi gen -
te, no que tan ge à re dis tri bu i ção dos pre sos e à con -
se qüen te frus tra ção dos “fe u dos” que se en cas te la -
ram no eixo Rio-São Pa u lo, au to ri za a bus ca de so lu -
ções al ter na ti vas que, ade ma is, ame ni za ri am a ques -
tão da su per lo ta ção  –  Ca ran di ru em São Pa u lo e Frei 
Ca ne ca no Rio de Ja ne i ro são em ble má ti cos  –  e os
seus qua se sem pre trá gi cos des do bra men tos.

A des pe i to da sua uti li da de so ci al, não se tem
no tí cia de ne nhu ma pro pos ta nes se sen ti do ter sido
for ma li za da, de modo a de fla grar um de ba te cujo adi -
ta men to não en con tra res pal do na caó ti ca si tu a ção
da cri mi na li da de nos gran des cen tros ur ba nos.

Den tro des te con tex to é que ve nho co lo car à
apre ci a ção des ta Casa a pos si bi li da de de cor re ção
de nos sa le gis la ção exe cu ti va pe nal, nos mol des da
le gis la ção ita li a na, que, para res guar do dos di re i tos
fun da men ta is, es ta be le ce, o seu ca rá ter ex tra or di ná -
rio, não po den do ex ce der a um ter ço da pena.

Por der ra de i ro, vale re gis trar que apre sen tei
esta mes ma pro po si ção em le gis la tu ra an te ri or, quan -
do de meu pri me i ro man da to (PLS nº  3/93), não ten -
do to da via, a des pe i to da sua in ques ti o ná vel im por -
tân cia, lo gra do vê-la apro va da.

Sala das Ses sões, 28 de fe ve re i ro de 2003.  – 
Se na dor Ney Su as su na.

(À Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e 
Ci da da nia – de ci são ter mi na ti va.)

O SR. PRESIDENTE (Pa u lo Paim) – Os pro je tos 
li dos se rão pu bli ca dos e re me ti dos à Co mis são com -
pe ten te.

So bre a mesa, re que ri men to que será lido pela
Srª 1ª Se cre tá ria em exer cí cio, Se na do ra Serys
Slhes sa ren ko.

É lido o se guin te

REQUERIMENTO Nº 68, DE 2003

Re que i ro, nos ter mos do item 12, alí nea c, in ci -
so II, do art. 255 do Re gi men to Inter no do Se na do Fe -
de ral, que o Pro je to de Lei do Se na do nº 247, de 2002 
que “dis põe so bre o in ves ti men to em ações com re -
cur sos de po si ta dos em con tas vin cu la das do Fun do
de Ga ran tia por Tem po de Ser vi ço (FGTS)”, seja sub -
me ti do ao exa me da Co mis são de Assun tos So ci a is,
além da co mis são cons tan te do des pa cho ini ci al.

Sala das Ses sões, 28 de fe ve re i ro de 2003. –
Se na dor Ro me ro Jucá.

O SR. PRESIDENTE (Pa u lo Paim) – O re que ri -
men to lido será pu bli ca do e, opor tu na men te, in clu í do
em Ordem do Dia, nos ter mos do art. 255, in ci so II,
alí nea “c”, item 12, do Re gi men to Inter no.

So bre a mesa, pro je tos de de cre to le gis la ti vo re -
ce bi dos da Câ ma ra dos De pu ta dos e que se rão li dos
pela Srª 1ª Se cre tá ria em exer cí cio, Se na do ra Serys
Slhes sa ren ko.

São li dos os se guin tes

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 5, DE 2003

(Nº 2.009/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos) 

Apro va o ato que ou tor ga con ces -
são à Fun da ção Edu ca ci o nal Co men da -
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dor Ave lar Pe re i ra de Alen car para exe cu -
tar ser vi ço de ra di o di fu são de sons e
ima gens na ci da de de Sete La go as, Esta -
do de Mi nas Ge ra is.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re o De -

cre to s/nº, de 15 de abril de 2002, que ou tor ga con -
ces são à Fun da ção Edu ca ci o nal Co men da dor Ave lar
Pe re i ra de Alen car para exe cu tar, por quin ze anos,
sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são 
de sons e ima gens, com fins ex clu si va men te edu ca -
ti vos, na ci da de de Sete La go as, Esta do de Mi nas
Ge ra is.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 338, DE 2002

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do art. 49, in ci so XII com bi na do com 

o § 3º do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral sub me to à
apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom pa nha do de 
Expo si ção de Mo ti vos do Se nhor Mi nis tro de Esta do
das Co mu ni ca ções o ato cons tan te do De cre to de 15
de abril de 2002, que “Ou tor ga con ces são às en ti da -
des que men ci o na, para exe cu tar ser vi ço de ra di o di -
fu são de sons e ima gens com fins ex clu si va men te
edu ca ti vos, e dá ou tras pro vi dên ci as”. As en ti da des
men ci o na das são as se guin tes:

1 – Fun da ção Cul tu ral Age nor Za non, na ci da de
de Li nha res – ES;

2 – Fun da ção Mi nis té rio Co mu ni da de Cris tã, na
ci da de de Go iâ nia – GO;

3 – Fun da ção Edu ca ci o nal Co men da dor Ave lar
Pe re i ra de Alen car, na ci da de de Sete La go as – MG; e

4 – Fun da ção Ve ne za de Rá dio e TV Edu ca ti va,
na ci da de do Rio de Ja ne i ro – RJ.

Bra sí lia, 3 de maio de 2002. – Fer nan do Hen ri -
que Car do so.

MC Nº 360 EM

Bra sí lia, 26 de mar ço de 2002

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Sub me to à con si de ra ção de Vos sa Exce lên cia o 

in clu so pro je to de de cre to que tra ta da ou tor ga de
con ces são às en ti da des aba i xo re la ci o na das, para
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são de sons e ima gens,
com fins ex clu si va men te edu ca ti vos, nas lo ca li da des
e Uni da des da Fe de ra ção in di ca das:

• Fun da ção Cul tu ral Age nor Za non na ci da de de 
Li nha res, Esta do do Espí ri to San to (Pro ces so nº
53000.002350/00);

• Fun da ção Mi nis té rio Co mu ni da de Cris tã na ci -
da de de Go iâ nia, Esta do de Go iás (Pro ces so nº
53000.000704/02);

• Fun da ção Edu ca ci o nal Co men da dor Ave lar
Pe re i ra de Alen car, na ci da de de Sete La go as, Esta do 
de Mi nas Ge ra is (Pro ces so nº 53710.000154/01);

• Fun da ção Ve ne za de Rá dio e TV Edu ca ti va, na 
ci da de do Rio de Ja ne i ro, Esta do Rio de Ja ne i ro (Pro -
ces so nº 53000.005385/00).

2. De acor do com o art. 14, § 2º do De cre to-lei nº 
236 de 28 de fe ve re i ro de 1967 e com o § 1º do art. 13
do Re gu la men to de Ser vi ços de Ra di o di fu são apro -
va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de ou tu bro de
1963, com a re da ção que lhe foi dada pelo De cre to nº
2.108, de 24 de de zem bro de 1996 não de pen de ra de
edi tal a ou tor ga para exe cu ção de ser vi ço de ra di o di -
fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos.

3. Cum pre res sal tar que os pe di dos se en con -
tram de vi da men te ins tru í dos, de acor do com a le gis -
la ção apli cá vel, de mons tran do pos su í rem as en ti da -
des as qua li fi ca ções exi gi das para a exe cu ção do
ser vi ço.

4. Escla re ço que, nos ter mos do § 3º do art. 223
da Cons ti tu i ção Fe de ral, o ato de ou tor ga so men te
pro du zi rá efe i tos le ga is após de li be ra ção do Con -
gres so Na ci o nal, para onde so li ci to seja en ca mi nha -
do o re fe ri do ato, acom pa nha do dos pro ces sos cor -
res pon den tes.

Res pe i to sa men te, – Pi men ta da Ve i ga, Mi nis -
tro de Esta do das Co mu ni ca ções.

DECRETO DE 25 DE ABRIL DE 2002

Ou tor ga con ces são às en ti da des
que men ci o na para exe cu tar ser vi ço de
ra di o di fu são de sons e ima gens, com
fins ex clu si va men te edu ca ti vos, e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

O Pre si den te da Re pú bli ca, no uso das atri bu i -
ções que lhe con fe rem os arts. 84. in ci so IV, e 223, ca -
put da Cons ti tu i ção, e 34, § 1º da Lei nº 4.117, de 27
de agos to de 1962, e ten do em vis ta o dis pos to nº art.
14, § 2º do De cre to-Lei nº 236, de 28 de fe ve re i ro de
1967 e no § 1º do art. 13 do Re gu la men to de Ser vi ços
de Ra di o di fu são, apro va do pelo De cre to nº 52.795,
de 31 de ou tu bro de 1963,

De cre ta:
Art. 1º Fica ou tor ga da con ces são às en ti da des

aba i xo men ci o na das, para exe cu tar pelo pra zo de
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quin ze anos. sem di re i to de ex clu si vi da de ser vi ço de
ra di o di fu são de sons e ima gens. com fins ex clu si va -
men te edu ca ti vos:

I – Fun da ção Cul tu ral Age nor Za non, na ci da de
de Li nha res, Esta do do Espí ri to San to (Pro ces so nº
53000.002350/00);

II – Fun da ção Mi nis té rio Co mu ni da de Cris tã, na
ci da de de Go iâ nia, Esta do de Go iás (Pro ces so nº
53000.000704/02);

III – Fun da ção Edu ca ci o nal Co men da dor Ave lar 
Pe re i ra de Alen car, na ci da de de Sete La go as, Esta do 
de Mi nas Ge ra is (Pro ces so nº 53710.000154/01)

IV – Fun da ção Ve ne za de Rá dio e TV Edu ca ti -
va, na ci da de do Rio de Ja ne i ro, Esta do do Rio de Ja -
ne i ro (Pro ces so nº 53000.005385/00);

Pa rá gra fo Úni co. As con ces sões ob je to des te
de cre to re ger-se-ão pelo Có di go Bra si le i ro de Te le co -
mu ni ca ções, leis sub se qüen tes, re gu la men tos e obri -
ga ções as su mi das pe las ou tor ga das.

Art. 2º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga is
após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos ter mos 
do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção.

Art. 3º Os con tra tos de cor ren tes des tas con ces -
sões de ve rão ser as si na dos den tro de ses sen ta dias,
a con tar da data da pu bli ca ção da de li be ra ção de que
tra ta o art. 2º sob pena de tor na rem-se nu los, de ple no 
di re i to, os atos de ou tor ga.

Art. 4º Este de cre to en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção.

Bra sí lia, 15 de abril de 2002; 181º da Inde pen -
dên cia e 114º da Re pú bli ca. – Fer nan do Hen ri que
Car do so.

PARECER Nº 60/2002

REFERÊNCIA: Pro ces so nº 53710.000154/01
INTERESSADA: Fun da ção Edu ca ci o nal Co -

men da dor Ave lar Pe re i ra de Alen car
ASSUNTO: Ou tor ga de ser vi ço de ra di o di fu são.
EMENTA: Inde pen de de edi tal a ou tor ga para

ser vi ço de ra di o di fu são com fins ex clu si va men te edu -
ca ti vos.

 –  Aten di men to das exi gên ci as es ta be le ci das
no Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu são e na
Por ta ria Inter mi nis te ri al nº 651/99.

CONCLUSÃO: Pelo de fe ri men to

I  –  Os Fa tos

A Fun da ção Edu ca ci o nal Co men da dor Ave lar
Pe re i ra de Alen car, com sede na ci da de de Sete La -
go as, Esta do de Mi nas Ge ra is, re quer lhe seja ou tor -
ga da con ces são para exe cu tar o ser vi ço de ra di o di fu -
são de sons e ima gens, com fins ex clu si va men te edu -
ca ti vos, na que la ci da de, me di an te a uti li za ção do ca -
nal 58 E, pre vis to no Pla no Bá si co de Dis tri bu i ção de
Ca na is do re fe ri do ser vi ço.

2. Tra ta-se de fun da ção de di re i to pri va do, sem
fins lu cra ti vos, com au to no mia pa tri mo ni al, ad mi nis -
tra ti va e fi nan ce i ra, cujo ob je ti vo prin ci pal é pro mo ver,
me di an te con ces são ou per mis são, pro gra mas in for -
ma ti vos, cul tu ra is e re cre a ti vos pela TV e ou tros me i -
os de co mu ni ca ção.

3. Para aten der aos re qui si tos es ta be le ci dos
pela le gis la ção de ra di o di fu são, a en ti da de apre sen -
tou toda a do cu men ta ção per ti nen te.

4. A es cri tu ra pú bli ca com o es ta tu to so ci al da
en ti da de en con tra-se de vi da men te ma tri cu la da no
Re gis tro Ci vil de Pes so as Ju rí di cas, Li vro “A  –  6”, sob 
o nº 1.682, aos 27 dias do mês de agos to de 1993, na
ci da de de Sete La go as, Mi nas Ge ra is, aten den do a
to dos os re qui si tos dis pos tos no Có di go Ci vil bra si le i -
ro e na le gis la ção es pe cí fi ca de ra di o di fu são.

5. O car go de Di re tor Pre si den te, que terá man -
da to de qua tro anos, de acor do o ar ti go 19 do Esta tu -
to da en ti da de, está ocu pa do pelo Sr. Mar ce lo Bar bo -
sa Aze re do, ca ben do a ele re pre sen ta ção ati va e pas -
si va da Fun da ção, nos atos de sua ad mi nis tra ção.

6. Estão pre vis tos tam bém, os car gos de Di re tor
Vice-Pre si den te, ocu pa do pelo Sr. Ge ral do Do ni ze te
de Car va lho, de Di re tor-Ge ral, ocu pa do pelo Sr. Ro -
ber to das Ne ves Bel le za, de Di re tor Admi nis tra ti vo e
Fi nan ce i ro, ocu pa do pela Sra. Vâ nia Ma ria Dias Mo -
re i ra e Sil va e de Di re tor Ju rí di co, ocu pa do pelo Sr.
Edson Pe re i ra dos San tos.

II   –  Do Mé ri to

7. A ou tor ga de per mis são, con ces são e au to ri -
za ção para exe cu tar ser vi ços de ra di o di fu são so no ra
e de sons e ima gens está ad mi ti da na Cons ti tu i ção
Fe de ral (art. 21, in ci so XI!, alí nea a).

8. É tam bém a Car ta Mag na, em seu art. 223,
que atri bui ao Po der Exe cu ti vo com pe tên cia para ou -
tor gar con ces são, per mis são e au to ri za ção para o re -
fe ri do ser vi ço, ao tem po em que con di ci o na a efi cá cia
do cor res pon den te ato à de li be ra ção do Con gres so
Na ci o nal.

9. O Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra di o di fu -
são, apro va do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de ou tu -
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bro de 1963, em seu art. 13, com a re da ção que lhe foi 
dada pelo De cre to nº 2.108, de 24 de de zem bro de
1996, pu bli ca do no DOU de 26 sub se qüen te, dis pen -
sa a pu bli ca ção de edi tal para a ou tor ga de ser vi ço de
ra di o di fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos.

“Art. 13
(…)
§ 1º É dis pen sá vel a li ci ta ção para ou -

tor ga para exe cu ção de Ser vi ços de Ra di o di -
fu são com fins ex clu si va men te edu ca ti vos.”

10. A do cu men ta ção ins tru tó ria con cer nen te à
en ti da de e aos seus di re to res está em or dem. A en -
ti da de en ca mi nhou a de cla ra ção pre vis ta na Por ta ria 
Inter mi nis te ri al nº 651, de 15 de abril de 1999, pu bli -
ca da no DOU de 19 de abril de 1999.

11. O de fe ri men to da ou tor ga pre ten di da não
im pli ca rá des cum pri men to dos li mi tes fi xa dos pelo
De cre to-Lei nº 236/67, quan to aos di re to res, con for -
me de cla ra ções fir ma das por eles, jun ta das às fls. 86,
98, 110, 122 e 134, dos pre sen tes au tos.

III    –  Con clu são

Estan do o pro ces so de vi da men te ins tru í do, em
con for mi da de com os dis po si ti vos le ga is que re gem
os ser vi ços de ra di o di fu são, con cluo pelo de fe ri men to 
do pe di do, su ge rin do que os au tos se jam en ca mi nha -
dos ao Di re tor do De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi -
ços de Ra di o di fu são para pros se gui men to.

O ato de ou tor ga dar-se-á por de cre to pre si den -
ci al, em ra zão de se tra tar do ser vi ço de ra di o di fu são
de sons e ima gens, con for me dis põe a le gis la ção es -
pe cí fi ca.

Pos te ri or men te à de ci são da ou tor ga, o pro ces -
so de ve rá ser en ca mi nha do ao Con gres so Na ci o nal,
onde o ato de ou tor ga será apre ci a do con for me dis -
põe a Cons ti tu i ção Fe de ral (art. 223).

É o pa re cer sub-cen su ra.

Bra sí lia,  14 de mar ço de 2002. –  Fer nan do
Sam pa io Net to, Asses sor Ju rí di co.

De acor do. À con si de ra ção do Sr. Di re tor do De -
par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ço de Ra di o di fu são. 

Bra sí lia, 14 de mar ço de 2002. –  Na po leão Va -
la da res, Co or de na dor-Ge ral de Ou tor ga.

À con si de ra ção do Sr. Se cre ta rio de Ser vi ço de
Ra di o di fu são

Bra sí lia de 14 de mar ço de 2002. –  Ha mil ton de 
Ma ga lhães Mes qui ta, Di re tor do De par ta men to de
Ou tor ga de Ser vi ços de Ra di o di fu são.

Enca mi nhem-se os au tos à dou ta Con sul to ria
Ju rí di ca, para pros se gui men to.

Bra sí lia, 14 de mar ço de 2002. –  Anto nio Car -
los Tar de li, Se cre tá rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são.

(À Co mis são de Edu ca ção.)

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 6, DE 2003

(nº 2.127/2002, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va oto que au to ri za a Asso ci a -
ção Co mu ni ta ria Se a ra –  ACS a exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na
ci da de de Vár zea da Pal ma, Esta do de Mi -
nas Ge ra is.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 79, de 29 da ja ne i ro de 2002, que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Se a ra  –  ACS a exe cu tar,
por três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de 
ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Vár zea da Pal -
ma, Esta do de Mi nas Ge ra is.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

MENSAGEM Nº 205, DE 2002

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
Nos ter mos do art. 49, in ci so XII, com bi na do

com o § 3º do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral, sub -
me to à apre ci a ção de Vos sas Exce lên ci as, acom pa -
nha das de Expo si ções de Mo ti vos do Se nhor Mi nis tro 
de Esta do das Co mu ni ca ções, au to ri za ções para
exe cu tar, pelo pra zo de três anos, sem di re i to de ex -
clu si vi da de, ser vi ços de ra di o di fu são co mu ni tá ria,
con for me os se guin tes atos e en ti da des:

1 – Por ta ria nº 753, de 6 de de zem bro de 2001 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria e Cul tu ral de La goa da Pra ta 
– ACLAP, na ci da de de La goa da Pra ta – MG;

2 – Por ta ria nº 814, de 21 de de zem bro de 2001
– Asso ci a ção Co mu ni tá ria dos Ami gos de Las san ce,
na ci da de de Las san ce – MG;

3 – Por ta ria nº 818, de 21 de de zem bro de 2001
– Asso ci a ção de De sen vol vi men to Co mu ni tá rio e Cul -
tu ral de Se na dor Sal ga do Fi lho, na ci da de de Se na -
dor Sal ga do Fi lho – RS;

4 – Por ta ria nº 79, de 29 de ja ne i ro de 2002 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Se a ra – ACS, na ci da de de
Vár zea da Pal ma – MG;

5 – Por ta ria nº 82, de 29 de ja ne i ro de 2002 –
Asso ci a ção Be ne fi cen te Cul tu ral de Co mu ni ca ção
Co mu ni tá ria de Ma ra po a ma, na ci da de de Ma ra po a -
ma – SP; 
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6 – Por ta ria nº 85, de 29 de ja ne i ro de 2002 –
Asso ci a ção de Di fu são Co mu ni tá ria Ouro Ver de, na
ci da de de Ouro Ver de – SP;

7 – Por ta ria nº 88, de 29 de ja ne i ro de 2002 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Ca tó li ca de Ra di o di fu são
Be la vis ten se, na ci da de de São Se bas tião da Bela
Vis ta – MG; e 

8 – Por ta ria nº 89, de 29 de ja ne i ro de 2002 –
Asso ci a ção Co mu ni tá ria e Cul tu ral Rio das Pe dras,
na ci da de de Qu i ri nó po lis – GO.

Bra sí lia, 1º de abril de 2002. – Fer nan do Hen ri -
que Car do so.

MC 00114 EM

Bra sí lia, 7 de fe ve re i ro de 2002

Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca,
Enca mi nho a Vos sa Exce lên cia Por ta ria de ou -

tor ga de au to ri za ção e res pec ti va do cu men ta ção para 
que, a en ti da de Asso ci a ção Co mu ni tá ria Se a ra –
ACS, ci da de de Vár zea da Pal ma, Esta do de Mi nas
Ge ra is ex plo re o ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria,
em con for mi da de com o ca put do art. 223, da Cons ti -
tu i ção e a Lei nº 9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998.

2. A re fe ri da en ti da de re que reu ao Mi nis té rio
das Co mu ni ca ções sua ins cri ção para pres tar o ser -
vi ço, cuja do cu men ta ção in clui ma ni fes ta ção de apo -
io da co mu ni da de, numa de mons tra ção de re cep ti vi -
da de da fi lo so fia de cri a ção des se bra ço da ra di o di fu -
são, de ma ne i ra a in cen ti var o de sen vol vi men to e a
se di men ta ção da cul tu ra ge ral das lo ca li da des pos tu -
lan tes.

3. Como se de pre en de da im por tân cia da ini -
ci a ti va co man da da por Vos sa Exce lên cia, es sas
ações per mi tem que as en ti da des tra ba lhem em
con jun to com a co mu ni da de, au xi li an do não só no
pro ces so edu ca ci o nal, so ci al e cul tu ral mas, tam -
bém, ser vem de elo à in te gra ção de in for ma ções
be né fi cas em to dos os se gui men tos, e a to dos es -
ses nú cle os po pu la ci o na is.

4. So bre o caso em es pé cie, de ter mi nei aná li -
ses téc ni ca e ju rí di ca da pe ti ção apre sen ta da, cons -
ta tan do a ine xis tên cia de óbi ce le gal e nor ma ti vo ao
ple i to, o que se con clui da do cu men ta ção de ori gem, 
con subs tan ci a da nos au tos do Pro ces so Admi nis tra -
ti vo nº 53710.001071/98, que ora faço acom pa nhar,
com a fi na li da de de sub si di ar os tra ba lhos fi na is.

5. Em con for mi da de com os pre ce i tos edu ca ci -
o na is e le ga is, a ou tor ga de au to ri za ção, ob je to do
pre sen te pro ces so, pas sa rá a pro du zir efe i tos le ga is

so men te após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal,
a teor do § 3º, do art. 223, da Cons ti tu i ção Fe de ral.

Res pe i to sa men te. – Pi men ta da Ve i ga, Mi nis tro 
de Esta do das Co mu ni ca ções.

PORTARIA Nº 79, DE 29 DE JANEIRO DE 2002

O Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, no
uso de suas atri bu i ções, con si de ran do o dis pos to nos
ar ti gos 10 e 19 do De cre to nº 2.615, de 3 de ju nho de
1998, e ten do em vis ta o que cons ta do Pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53710.001071/98, re sol ve:

Art. 1º Au to ri zar a Asso ci a ção Co mu ni tá ria Se a -
ra – ACS, com sede na Rua “H”, nº 1.429, ba ir ro Jar -
dim Amé ri ca, na ci da de de Vár zea da Pal ma, Esta do
de Mi nas Ge ra is, a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são
co mu ni tá ria, pelo pra zo de três anos, sem di re i to de
ex clu si vi da de.

Art. 2º Esta au to ri za ção re ger-se-á pela Lei nº
9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998, leis sub se qüen tes,
seus re gu la men tos e nor mas com ple men ta res.

Art. 3º A en ti da de fica au to ri za da a ope rar com o 
sis te ma ir ra di an te lo ca li za do nas co or de na das ge o -
grá fi cas com la ti tu de em 17º36’26”S e lon gi tu de em
44º44’15”W, uti li zan do a fre qüên cia de 104,9 MHz.

Art. 4º Este ato so men te pro du zi rá efe i tos le ga -
is após de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal, nos ter -
mos do § 3º do art. 223 da Cons ti tu i ção, de ven do a
en ti da de ini ci ar a exe cu ção do ser vi ço no pra zo de
seis me ses a con tar da data de pu bli ca ção do ato de
de li be ra ção.

Art. 5º Esta Por ta ria en tra em vi gor na data de
sua pu bli ca ção. – Pi men ta da Ve i ga.

RELATÓRIO Nº 315/2001-DOSR/SSR/MC

REFERÊNCIA: Pro ces so nº 53.710.001.071/98
de 16-9-1998.

OBJETO: Re que ri men to de ou tor ga de au to ri za -
ção para a ex plo ra ção do Ser vi ço de Ra di o di fu são
Co mu ni tá ria.

INTERESSADO: Asso ci a ção Co mu ni tá ria Se a -
ra ACS, lo ca li da de de Vár zea da Pal ma, Esta do de
Mi nas Ge ra is.

I  – Intro du ção

1. A Asso ci a ção Co mu ni tá ria Se a ra –  ACS, ins -
cri ta no CNPJ sob o nú me ro 2.387.204/0001-52,
Esta do de Mi nas Ge ra is, com sede na Rua H, 1.429,
Ba ir ro Jar dim Amé ri ca , Ci da de de Vár zea da Pal ma,
di ri giu-se ao Se nhor Mi nis tro de Esta do das Co mu ni -
ca ções, por meio de re que ri men to da ta do de
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14.09.1998, subs cri to por re pre sen tan te le gal, de -
mons tran do in te res se na ex plo ra ção do Ser vi ço de
Ra di o di fu são Co mu ni tá ria, na lo ca li da de que in di ca.

2. A en ti da de, que do ra van te pas sa a ser tra ta da 
como re que ren te, ba se ou o seu ple i to nos ter mos do
Avi so pu bli ca do no Diá rio Ofi ci al da União – DOU, de
18 de mar ço de 1999, Se ção 3, que con tem pla a lo ca -
li da de onde pre ten de ins ta lar o seu trans mis sor, as -
sim como o sis te ma ir ra di an te e res pec ti vo es túd jo

3. A re que ren te, por fi nal, so li ci ta “a de sig na ção
de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, nos ter mos do
ar ti go 12, do Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu -
são Co mu ni tá ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de
3 de ju nho de 1998”, apre sen tan do ao Mi nis té rio a do -
cu men ta ção cons tan te dos pre sen tes au tos.

II  – Re la tó rio

• atos cons ti tu ti vos da en ti da de/do cu men tos
aces só ri os

4. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, por de ter mi na ção do Se nhor Se cre tá -
rio de Ser vi ços de Ra di o di fu são, pas sa ao exa me do
ple i to for mu la do pela re que ren te, con subs tan ci a do na 
Pe ti ção de fo lha 1, bem como a do cu men ta ção apre -
sen ta da, re la tan do toda a ins tru ção do pre sen te pro -
ces so ad mi nis tra ti vo, em con for mi da de com a le gis la -
ção, es pe ci al men te a Lei nº 9.612, de 19 de fe ve re i ro
de 1998, o Re gu la men to do Ser vi ço de Ra di o di fu são
Co mu ni tá ria, apro va do pelo De cre to nº 2.615, de 3 de 
mar ço 1998 e Nor ma nº 2, de 6 de agos to 1998.

5. A re que ren te, como men ci o na do na in tro du -
ção (item 1), ao de mons trar in te res se em ex plo rar o
ser vi ço, faz in di ca ção da lo ca li da de onde pre ten de
ins ta lar seus equi pa men tos trans mis so res, com ple -
men tan do com o en de re ço da res pec ti va es ta ção e
co or de na das ge o grá fi cas, além de pe dir a de sig na -
ção de ca nal para a pres ta ção do ser vi ço, aten den do
os re qui si tos do item 6.4 da Nor ma Com ple men tar nº
2/98 e, ain da, jun tan do a do cu men ta ção ne ces sá ria.

6. A do cu men ta ção (item 6.7 e in ci sos, da Nor -
ma nº 2/98), está con ti da nos au tos, cor res pon den do
ao se guin te:

– Esta tu to So ci al;
– ata de cons ti tu i ção e ele i ção de di ri gen tes
– de cla ra ções e com pro van tes re la ti vos a res -

pon sa bi li da des e obri ga ções de di ri gen tes, en quan to
vin cu la dos à en ti da de, em face dos di ta mes le ga is
per ti nen tes;

– ma ni fes ta ções de apo io da co mu ni da de;

– plan tas de ar ru a men to, com in di ca ção do lo cal 
de ins ta la ção do sis te ma ir ra di an te, e res pec ti vas co -
or de na das ge o grá fi cas;

– in for ma ções com ple men ta res de di ri gen tes da 
en ti da de, como de cla ra ção de re si dên cia e de cla ra -
ção de fiel cum pri men to às nor mas, re co lhi men to da
taxa de ca das tro e có pi as de do cu men tos pes so a is.

7. Toda a do cu men ta ção men ci o na da está con ti -
da no in ter va lo de fo lhas 5 a 128 dos au tos.

8. Ana li sa dos os do cu men tos apre sen ta dos ini -
ci al men te e após o cum pri men to de exi gên ci as, este
De par ta men to cons ta tou con for mi da de le gal e nor -
ma ti va, pelo que pas sa a exa mi nar as in for ma ções
téc ni cas de re le vân cia.

III – Re la tó rio

• in for ma ções téc ni cas
9. Pre li mi nar men te, a re que ren te in di cou em

sua pe ti ção que os equi pa men tos se ri am ins ta la dos
em área abran gi da pelo cír cu lo de raio igual a 1km,
com cen tro lo ca li za do na Rua H, 1.429, Ba ir ro Jar dim
Amé ri ca 1, Ci da de de Vár zea da Pal ma, Esta do de
Mi nas Ge ra is, de co or de na das ge o grá fi cas em 17º
36’ 26” S de la ti tu de e 44º 44’ 15” W de lon gi tu de, con -
so an tes aos da dos cons tan tes no avi so no DOU de
18 de mar ço de 1999, Se ção 3.

10. A aná li se téc ni ca de sen vol vi da, de mons tra
que, as co or de na das ge o grá fi cas in di ca das de ve ri am
ser man ti das, pelo que se de pre en de da me mó ria do
do cu men to de fo lhas 48 a 51, de no mi na do de “Ro te i -
ro de Aná li se Téc ni ca de Rad Com”.

11. O mes mo do cu men to tra ta de ou tros da dos,
con for me se se gue:

– in for ma ções so bre ge ra ção de co or de na das
ge o grá fi cas, ins tru ções so bre co or de na das co in ci -
den tes com os le van ta men tos do IBGE;

– com pa ti bi li za ção de dis tan ci a men to do ca nal;
– si tu a ção da es ta ção em fa i xa de fron te i ra, en -

de re ço pro pos to para ins ta la ção da an te na;
– plan ta de ar ru a men to, en de re ços da sede e do 

sis te ma ir ra di an te;
– ou tros da dos e con clu são.

12. Se gui ram-se di li gên ci as para apre sen ta ção 
de al te ra ção es ta tu tá ria, do cu men ta ção elen ca da no 
su bi tem 6.7 in ci sos II, III, IV, V e VIII da Nor ma 2/98, 
CNPJ da re que ren te, com pro van te de vá li da exis -
tên cia das Enti da des que ma ni fes ta ram apo io à ini -
ci a ti va da re que ren te, de cla ra ção do en de re ço da
sede da Enti da de, plan ta de ar ru a men to, bem como
do su bi tem 6.11, (Pro je to Téc ni co) e ade qua ção do
mes mo à Nor ma 2/98 (fls. 58 a 128).
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13. Cum pri das as exi gên ci as, foi ex pe di do o
“For mu lá rio de Infor ma ções Téc ni cas”, fl. 107, fir ma -
do pelo en ge nhe i ro res pon sá vel, onde es tão re su mi -
das as se guin tes in for ma ções:

– iden ti fi ca ção da en ti da de;
– os en de re ços da sede ad mi nis tra ti va e de lo ca -

li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di an te e es tú dio;
– ca rac te rís ti cas téc ni cas dos equi pa men tos

(trans mis sor) e aces só ri os (an te na e cabo co a xi al),
com in di ca ção da po tên cia efe ti va ir ra di a da e in ten si -
da de de cam po no li mi te da área de ser vi ço;

– di a gra mas de ir ra di a ção do sis te ma ir ra di an te
e  ca rac te rís ti cas elé tri cas.

14. Se gue-se o Ro te i ro de Ve ri fi ca ção de Insta -
la ção da Esta ção, cons ta tan do-se con for mi da de com
a Nor ma 2/98, em es pe ci al as exi gên ci as ins cri tas em 
seu item 6.11, fo lhas 129 e 130.

15. É o re la tó rio.

IV – Con clu são/Opi na men to

16. O De par ta men to de Ou tor ga de Ser vi ços de
Ra di o di fu são, a quem cabe a con du ção dos tra ba lhos 
de ha bi li ta ção de in te res sa dos na ex plo ra ção do ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, con clui a ins tru ção
dos pre sen tes au tos, após de ti do exa me do rol de do -
cu men tos, os qua is es tão com pa tí ve is com a le gis la -
ção ati nen te.

17. Assim, a re que ren te, de acor do com o seu
Esta tu to So ci al, e nos ter mos de seu re que ri men to,
aten de os re qui si tos le ga is e nor ma ti vos ao seu ple i to, 
se guin do-se in for ma ções bá si cas so bre a en ti da de:

– Nome
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Se a ra – ACS.

– qua dro di re ti vo
Pre si den te:   Ednal do de Bri to Sa les
Vice-Pre si den te: Gi ul mar Dias Ne ves
1ª Se cre tá ria:    Andre ia Mar ques da Sil va Sa les
2ª Se cre tá ria:    Mar le ne de Fá ti ma Alves Agui ar
1ª Te sou re i ra:  Ná dia Cris ti na de Bri to
2ª Te sou re i ra:  Erly Dias de Oli ve i ra
Dir. Cult. e C. Soc.: Gis ley da Sil va Ma cha do
Vice-dir. C. C. Soc.:    Be ti e ne Eli zân ge la Ca bral
Dir. Pa tri mô nio:       Ma u ri lú cio Le i te de Je sus
Pres. Cons. Co mu nit.:  Blan di no Car do so Ro dri gues

– lo ca li za ção do trans mis sor, sis te ma ir ra di an te
e es tú dio
Rua H, 1.429, Ba ir ro Jar dim Amé ri ca, Ci da de de
Vár zea da Pal ma, Esta do de Mi nas Ge ra is;
– co or de na das ge o grá fi cas

17º 36’ 26” S de la ti tu de e 44º 44’ 15” W de lon gi tu de, 
cor res pon den tes aos da dos cons tan tes no “For mu lá -
rio de Infor ma ções Téc ni cas”, fl. 107 e “Ro te i ro de
Aná li se de Insta la ção da Esta ção de RADCOM”, fls.
129 e 130, que se re fe re à lo ca li za ção da es ta ção.

18. Por todo o ex pos to, opi na mos pelo de fe ri -
men to do pe di do for mu la do pela Asso ci a ção Co mu ni -
tá ria Se a ra – ACS, no sen ti do de con ce der-lhe a Ou -
tor ga de Au to ri za ção para a ex plo ra ção do ser vi ço de
ra di o di fu são co mu ni tá ria, na lo ca li da de pre ten di da,
den tro das con di ções cir cuns cri tas no Pro ces so
Admi nis tra ti vo nº 53.710.001.071/98, de 16 de se tem -
bro de 1998.

Bra sí lia, 24 de se tem bro de 2001. – Adri a na G.
Cos ta, Re la tor da con clu são ju rí di ca – Ne i de Apa re -
ci da da Sil va, Re la tor da con clu são Téc ni ca.

De acor do.
À con si de ra ção do Se nhor Di re tor do De par ta -

men to de Ou tor ga de Ser vi ços de Ra di o di fu são.
Bra sí lia, 26 de se tem bro de 2.001. – Ha mil ton

de Ma ga lhães Mes qui ta, Co or de na dor Ge ral.

(À Co mis são de Edu ca ção.)

O SR. PRESIDENTE (Pa u lo Paim) – Os Pro je -
tos de De cre to Le gis la ti vo nºs 5 e 6, de 2003, que aca -
bam de ser li dos, tra mi ta rão com pra zo de ter mi na do
de qua ren ta e cin co dias, nos ter mos do art. 223, § 1º,
da Cons ti tu i ção Fe de ral, e de acor do com o art. 122,
II, “b”, do Re gi men to Inter no, po de rão re ce ber emen -
das, pelo pra zo de cin co dias úte is, pe ran te a Co mis -
são de Edu ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Pa u lo Paim) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que se es go tou on tem
o pra zo pre vis to no art. 91, § 3º, do Re gi men to Inter -
no, sem que te nha sido in ter pos to re cur so no sen ti -
do da apre ci a ção, pelo Ple ná rio, das se guin tes ma -
té ri as:

 –  Pro je to de Lei do Se na do º 109, de 2002, de
au to ria do Se na dor Anto nio Car los Jú ni or, que au to ri -
za o Po der Exe cu ti vo a cri ar o Pro gra ma Espe ci al de
Res so ci a li za ção dos Mo ra do res de Rua e dá ou tras
pro vi dên ci as; e

 –  Pro je to de Lei do Se na do nº 231, de 2002, de
au to ria dos Se na do res José Sar ney e Bel lo Par ga,
que au to ri za o Po der Exe cu ti vo a doar imó ve is que
men ci o na.

Ten do sido apro va dos ter mi na ti va men te pela
Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, os
pro je tos vão à Câ ma ra dos De pu ta dos.

O SR. PRESIDENTE (Pa u lo Paim) – Há ora do -
res ins cri tos.
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Pas sa mos a pa la vra à Se na do ra Serys Slhes sa -
ren ko, que fez a gen ti le za de atu ar como 1ª Se cre tá -
ria, sen do mem bro des ta Mesa, para que use a pa la -
vra pelo pra zo de 20 mi nu tos.

A SRA. SERYS SLHESSARENKO (Blo co/PT
– MT. Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são
da ora do ra.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, 
na ses são de on tem, fa la mos so bre uma ques tão
ex tre ma men te im por tan te para o nos so Esta do de
Mato Gros so, que são as es tra das fe de ra is, a
BR-163, a BR-158, a BR-070 e a BR-364. São es tra -
das que apre sen tam tre chos que es tão com pro ble -
mas emer gen ci a is, e es ta mos bus can do so lu ção.

Faço uma sín te se do meu pro nun ci a men to de
on tem, di zen do que o Sr. Mi nis tro dos Trans por tes já
au to ri zou a li be ra ção de R$9 mi lhões para a re cu pe -
ra ção emer gen ci al de tre chos des sas qua tro es tra -
das. Pre ci sa mos que os tra ba lhos se ini ci em de ime -
di a to, uma vez que o ar ran ca-sa fra está acon te cen do
e uma des sas es tra das já está in ter di ta da; as ou tras
três cor rem o ris co de, a qual quer mo men to, se rem in -
ter di ta das em ra zão da gran de quan ti da de de chu vas
no Esta do de Mato Gros so e do es ta do de pre ca ri e da -
de de al guns de seus tre chos. 

Fa lei es pe ci al men te da BR-163, que está qua se
con clu í da em Mato Gros so, fal tan do pe que no tre cho
a ser ter mi na do. Ape sar de ain da não es tar pron ta,
pos sui tre chos que já fo ram as fal ta dos e que já se en -
con tram em si tu a ção de emer gên cia de vi do à fal ta de
re cur sos para sua con ser va ção. É o re su mo do nos so
pro nun ci a men to de on tem.

O Dia Inter na ci o nal da Mu lher, dia 8 de mar ço,
pró xi mo sá ba do, será co me mo ra do em ses são de ho -
me na gem que ocor re rá no dia 12 de mar ço, às 11 ho -
ras, nes te re cin to. Esta mos apre sen tan do um pro je to
de lei – que es pe ro agra de, e mu i to, a to dos os Srs. Se -
na do res e às Srªs Se na do ras – que es ta be le ce que
30% das va gas na Mesa do Se na do se jam, den tro de
um tem po de ter mi na do, dis pu ta das por mu lhe res.

A lei de co tas, já obri ga tó ria em al guns par ti dos
po lí ti cos, vi go ra há mais de dez anos em nos so Par ti -
do, o Par ti do dos Tra ba lha do res, nas suas vá ri as ins -
tân ci as de de ci são. O mes mo ocor re para as can di da -
tu ras por oca sião dos pro ces sos ele i to ra is. Após lei
mais am pla, to dos os par ti dos pas sa ram a re ser var
às mu lhe res, obri ga to ri a men te, 30% das suas va gas
de can di da tu ras por oca sião de ele i ções em qual quer
ins tân cia de po der. Esta mos pe din do que essa me di -
da se es ten da à Mesa do Se na do. Pen so que é algo
ex tre ma men te jus to e que va mos dis cu tir e de ci dir
nes ta ins tân cia de po der.

Esta mos apre sen tan do ain da pro je to que cria a
Co mis são de Di re i tos Hu ma nos e Qu es tões de Gê ne -
ro e dá ou tras pro vi dên ci as.

Leio ape nas um tre cho:

Art. 3º. O Re gi men to Inter no do Se na -
do Fe de ral pas sa a vi go rar acres ci do dos
se guin tes ar ti gos:

Art. 104-A. À Co mis são de Di re i tos Hu -
ma nos e Qu es tões de Gê ne ro com pe te opi -
nar so bre ma té ri as con cer nen tes aos se -
guin tes as sun tos:

I –  ga ran tia e pro mo ção dos di re i tos
hu ma nos;

II –  di re i tos da mu lher;
III –  pro te ção à fa mí lia:
IV –  nor mas ge ra is de pro te ção e in te -

gra ção so ci al das pes so as por ta do ras de
de fi ciên ci as e de pro te ção à in fân cia, à ju -
ven tu de e aos ido sos;  

V – fis ca li za ção, acom pa nha men to,
ava li a ção e con tro le das po lí ti cas go ver na -
men ta is re la ti vas aos di re i tos hu ma nos, aos
di re i tos da mu lher, aos di re i tos das mi no ri as
so ci a is ou ét ni cas, aos di re i tos dos es tran -
ge i ros, à pro te ção e in te gra ção das pes so as 
por ta do ras de de fi ciên cia e à pro te ção à in -
fân cia, à ju ven tu de e aos ido sos;

(...)
Art. 104-B. Apli cam-se à Co mis são de

Di re i tos Hu ma nos e Qu es tões de Gê ne ro as 
nor mas re gi men ta is per ti nen tes às de ma is
Co mis sões Per ma nen tes.

Não vou ler todo o pro je to, mas ape -
nas a jus ti fi ca ti va:

O Pro je to de Re so lu ção que ora sub -
me te mos à apre ci a ção do Se na do Fe de ral
pro põe a cri a ção da Co mis são de Di re i tos
Hu ma nos e Qu es tões de Gê ne ro. Des ti -
nar-se-á tal Co mis são, de ca rá ter per ma -
nen te, a tra tar das ma té ri as re la ti vas aos di -
re i tos hu ma nos, à mu lher, à fa mí lia, à pes -
soa por ta do ra de de fi ciên cia, à in fân cia, à
ju ven tu de e ao ido so.

No Bra sil, a emer gên cia de ques tões
con cer nen tes aos as sun tos re fe ri dos as su -
miu tal mag ni tu de e tal re le vân cia que se
im põe ao Se na do da Re pú bli ca es tru tu -
rar-se para ofe re cer res pos ta ade qua da às
de man das for mu la das pela so ci e da de.

A esse res pe i to, ob ser ve-se o fato de
nos so País não ter acom pa nha do a evo lu -
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ção ve ri fi ca da em ou tras na ções com res pe -
i to à aqui si ção pa u la ti na de di re i tos por suas 
so ci e da des. Assim, na ma i or par te dos pa í -
ses de sen vol vi dos, à con quis ta dos di re i tos
ci vis, po lí ti cos e cul tu ra is, se guiu-se a dos
di re i tos so ci a is e eco nô mi cos e, pos te ri or -
men te, a dos di re i tos co le ti vos. 

No Bra sil, en tre tan to, a de man da por
toda essa gama de di re i tos dá-se de ma ne i -
ra con co mi tan te, em ra zão dos par cos avan -
ços con se gui dos por nós em cada uma das
men ci o na das es fe ras do pro gres so so ci al.

Com base nes se en ten di men to, sem
dú vi da, o Po der Exe cu ti vo ela bo rou o “Pro -
gra ma Na ci o nal de Di re i tos Hu ma nos”, de -
ba ti do com vá ri os se to res da so ci e da de ci vil 
na “I Con fe rên cia Na ci o nal de Di re i tos Hu -
ma nos”, pro mo vi da pela Co mis são de Di re i -
tos Hu ma nos da Câ ma ra dos De pu ta dos,
em 1996. 

As ações pro pos tas no men ci o na do
Pro gra ma são em nú me ro tão ele va do que
sua sim ples enu me ra ção de mons tra o quan -
to se pre ci sa re a li zar em ter mos de di re i tos
hu ma nos no Bra sil.

O Se na do Fe de ral não se pode fur tar à 
par ti ci pa ção na ver da de i ra cru za da que se
for ma no País com vis tas à ins ta u ra ção do
pri ma do dos di re i tos hu ma nos em to das as
di men sões da vida so ci al.

No que se re fe re es pe ci fi ca men te à pro -
ble má ti ca de gê ne ro, a só li da or ga ni za ção
gran je a da pe las mu lhe res bra si le i ras e sua
com pe tên cia para ma pe ar a am pla teia de
dis cri mi na ção de que são ob je to co lo ca ram
na or dem do dia um com ple xo de de man das
que fez au men tar, enor me e cres cen te men te,
o vo lu me de pro po si ções em tra mi ta ção no
Con gres so Na ci o nal so bre o as sun to.

Ade ma is, a mo bi li za ção com vis tas à
im ple men ta ção, en tre nós, das de li be ra ções 
da IV Con fe rên cia Mun di al so bre a Mu lher,
re a li za da em Pe quim, em 1995, cer ta men te
fará sur gir um con jun to de pro pos tas que
exi gi rá a ade qua da or ga ni za ção das duas
Ca sas do Con gres so Na ci o nal. Nes se con -
tex to, a co mis são es pe ci al des ti na da ao es -
tu do das me di das le gis la ti vas que vi sem im -
ple men tar, no Bra sil, as de ci sões da IV Con -
fe rên cia Mun di al so bre a Mu lher, cu jos tra -
ba lhos de sen vol ve ram-se na Câ ma ra dos
De pu ta dos, em 1997, pro pôs, em suas re co -

men da ções, a ins ti tu i ção, na que la Casa, de
co mis são ou sub co mis são per ma nen te, com 
a com pe tên cia de cu i dar das ques tões de
gê ne ro.

De ou tra par te, com a cri a ção da co -
mis são ora pro pos ta, pa re ce-nos acon se lhá -
vel pas sar da Co mis são de Assun tos So ci a -
is para a ór bi ta de suas com pe tên ci as as
ma té ri as con cer nen tes à pes soa por ta do ra
de de fi ciên cia, à cri an ça, ao ado les cen te, ao 
ido so, en fim, a to dos aque les se to res a que
já nos re fe ri mos an te ri or men te. Na nova co -
mis são, tais as sun tos, jun ta men te com os
afe tos à te má ti ca da ju ven tu de, fa rão par te
de con jun to con subs tan ci a do sob ru bri ca
“Fa mí lia”, for ma sis tê mi ca mais ade qua da
de tra tar des sas ma té ri as.

Con sul ta ao ban co de da dos re fe ren te 
às ma té ri as em tra mi ta ção no Se na do Fe -
de ral mos tra o ele va do nú me ro de pro po si -
ções a res pe i to dos te mas que são ob je to
da com pe tên cia da co mis são que ora pro -
po mos. É pre ci so, pois, que esta Casa, an -
te ci pan do-se aos acon te ci men tos, es tru tu -
re-se para res pon der ao vo lu me de pro pos -
tas hoje exis ten te e ao cres ci men to que se
anun cia. Sem dú vi da, não será pos sí vel
ofe re cer res pos ta ade qua da às de man das
da so ci e da de nas áre as re fe ri das sem que
se ca u sem sé ri os trans tor nos ao fun ci o na -
men to das atu a is co mis sões, par ti cu lar -
men te a Co mis são de Assun tos So ci a is.

Em face das ra zões aci ma, urge cri ar a 
Co mis são de Di re i tos Hu ma nos e Qu es tões
de Gê ne ro, ra zão pela qual sub me te mos a
pre sen te pro po si ção ao exa me dos le gis la -
do res que com põem este Se na do Fe de ral.

Cer ta de con tar com o apo io dos ilus tres pa -
res, esse Pro je to de Re so lu ção lo gra rá trans for -
mar-se em nor ma le gal no Se na do da Re pú bli ca.

Sr. Pre si den te, con for me foi dito an te ri or men te e 
ex pos to no item 5, a cri a ção des sa co mis são ob je ti va
a fis ca li za ção, o acom pa nha men to, a ava li a ção e o
con tro le das po lí ti cas go ver na men ta is re la ti vas aos
di re i tos hu ma nos, aos di re i tos da mu lher, aos di re i tos
das mi no ri as so ci a is e ét ni cas, aos di re i tos dos es -
tran ge i ros, à pro te ção e in te gra ção das pes so as por -
ta do ras de de fi ciên cia, à pro te ção da in fân cia, à ju -
ven tu de e aos ido sos – é, por tan to, bas tan te abran -
gen te o cam po de atu a ção da co mis são que se pre -
ten de cri ar. 
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Os pro je tos de lei pro pos tos nes ta Casa têm tra -
mi ta do mais de va gar por con ta da so bre car ga das co -
mis sões. Ontem mes mo, eu con ver sa va com al gu mas 
das se nho ras De pu ta das Fe de ra is e nós, ve ri fi can do
da dos já exis ten tes, tan to aqui quan to na Câ ma ra, pu -
de mos cons ta tar que essa ques tão é, de fato, sé ria.

Apro ve i ta mos para tra tar des se as sun to com
mais afin co de vi do ao mo men to: já es ta mos, pra ti ca -
men te, no mês de mar ço, o mês em que se co me mo -
ra, no dia 8, o Dia Inter na ci o nal da Mu lher. 

A es co lha des se dia tem ra zões his tó ri as. Foi
num dia 8 de mar ço que mais de 150 mu lhe res fo ram
as sas si na das em Nova York, fo ram que i ma das den tro 
de uma em pre sa têx til. É ób vio que o po der do ca pi tal
teve, nes sa oca sião, in ter fe rên cia bas tan te sig ni fi ca ti -
va: não ti tu be a ram di an te do mo vi men to de mu lhe res
tra ba lha do ras que bus ca va a re du ção de car ga ho rá -
ria e a equi pa ra ção ou, pelo me nos, a apro xi ma ção de 
seus sa lá ri os aos de seus com pa nhe i ros à épo ca –
era o ano de 1857. A re i vin di ca ção era jus ta, pois os
ho mens, tra ba lhan do nos mes mos lo ca is e com as
mes mas fun ções, mes mo sen do eles opri mi dos e dis -
cri mi na dos, ga nha vam sa lá ri os me lho res e ti nham
uma car ga ho rá ria de tra ba lho re du zi da em re la ção à
das mu lhe res. 

As ope rá ri as des sa em pre sa têx til se mo bi li za -
ram e sa í ram às ruas de Nova York, re i vin di can do,
com bas tan te con tun dên cia, a mes ma car ga ho rá ria e 
os mes mos sa lá ri os que os de seus co le gas. Infe liz -
men te, ao vol ta rem para a fá bri ca, fo ram fe cha das – 
por tas e ja ne las tran ca das her me ti ca men te – , e o po -
der do ca pi tal, o dono da em pre sa, com o res guar do
do po li ci a men to de en tão, ate ou fogo na fá bri ca.
Essas mu lhe res to das mor re ram que i ma das pelo
sim ples fato de es ta rem re i vin di can do di re i tos igua is
aos de seus com pa nhe i ros ho mens –  não es ta vam
nem bus can do ma i o res di re i tos: eram di re i tos igua is
aos da que les que tam bém eram opri mi dos. 

A mu lher ain da tem um lon go ca mi nho a per cor -
rer: além de ter os en fren ta men tos da luta de clas se,
ain da exis tem os de cor ren tes da dis cri mi na ção di an te 
de nos sos com pa nhe i ros ho mens. Não po de mos, no
en tan to, em ne nhum mo men to, de i xar que esse sen ti -
men to de opres são que pa i ra so bre as mu lhe res, com 
a con quis ta do po der, de tur pe a nos sa luta. Ape sar de 
es tar mos con quis tan do o po der de for ma bas tan te
len ta, não po de mos de i xar que esse sen ti men to de
opres são que sem pre exis tiu con tra a mu lher nos
des vie de nos so ca mi nho. Ape sar das con quis tas nos
âm bi tos pro fis si o nal, fa mi li ar e, em es pe ci al, po lí ti co,
não po de mos nos trans for mar de opri mi das em
opres so ras. 

Qu e re mos uma so ci e da de de igua is na qual o
gê ne ro nun ca se tor ne pa râ me tro para de ter mi nar a
opres são de um ser hu ma no so bre o ou tro. Mu i tas ve -
zes as pes so as brin cam ao di ze rem que, da qui a pou -
co, os ho mens te rão que re i vin di car co tas, Sr. Pre si -
den te. Digo isso brin can do, mas re co nhe ço que, para
as mu lhe res, isso foi um ga nho, ape sar de essa con -
quis ta ain da pas sar meio des per ce bi da para a ma i o -
ria de nós. Essa vi tó ria em ter mos de le gis la ção foi im -
por tan te, ga nhos es tão exis tin do. 

Mu i tos nos cha mam a aten ção para o fato de
que as mu lhe res cres ce ram pra ti ca men te 100% no
Se na do, de cin co ou seis pas sa mos para 9 ou 10 Se -
na do ras  –  uma en trou em li cen ça e a ou tra é Mi nis -
tra. É ver da de, con se gui mos, aqui no Se na do, pra ti -
ca men te du pli car a Ban ca da fe mi ni na. Cos tu mo di zer
que pas sa mos de qua se nada para mu i to pou co: das
81 ca de i ras, hoje te mos nove. Ain da é mu i to pou co.
Bus ca mos, pelo me nos os 50%, pois so mos 52% da
so ci e da de. Ain da so mos ex tre ma men te dis cri mi na -
das, em es pe ci al no meio po lí ti co. 

Infe liz men te, isso con ti nua ocor ren do tam bém
em ou tros se to res. A vi o lên cia con tra a mu lher é algo
bár ba ro ain da hoje, mas bár ba ro mes mo. Te mos da -
dos gri tan tes so bre mu lhe res as sas si na das. No ano
de 1996, ape nas em um mu ni cí pio de Mato Gros so,
so men te no mês de fe ve re i ro, seis mu lhe res fo ram as -
sas si na das, sen do que cin co de las pe los seus pró pri -
os com pa nhe i ros; e des sas cin co, qua tro ao re tor nar
da de le ga cia onde fo ram de nun ci ar maus tra tos e vi o -
lên cia. Então, a vi o lên cia con tra a mu lher não é só o
es pan ca men to e o sa lá rio di fe ren ci a do, mas o xin ga -
men to, o me nos pre zo, en fim, qual quer tipo de mau
tra to. Um com pa nhe i ro que im pe de que sua mu lher
es tu de, por que não pode sair de casa à no i te ou em
ou tro ho rá rio, pra ti ca, sim, um ou tro tipo de vi o lên cia.

Se que re mos uma so ci e da de jus ta, pre ci sa mos
mu dar as nos sas re la ções na fa mí lia. Não exis te pro -
ces so de mo crá ti co que re sis ta se não mu dar mos as
re la ções den tro da fa mí lia. Não adi an ta ser mos de -
mo crá ti cos – ho mem ou mu lher – fora de casa, se
den tro a de mo cra cia de i xa de exis tir. Não adi an ta que
ho mem tra te bem a com pa nhe i ra se, quan do che ga
em casa an tes que ela, que tam bém está tra ba lhan do 
para o sus ten to da fa mí lia, não a aju da nos afa ze res
do més ti cos, co zi nhan do uma pa ne la de ar roz para o
jan tar das cri an ças, la van do rou pa, aju dan do a cu i dar
do bebê, aju dan do os fi lhos nas ta re fas da es co la.

E a mu lher da ca ma da po pu lar é a mais so fri da,
pois, na  ma i o ria das ve zes, le van ta às qua tro ho ras
da ma nhã para pre pa rar a co mi da para o seu com pa -
nhe i ro, para os fi lhos que vão à es co la, mas vol tam
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para casa ao meio-dia, tudo isso por que ela não tem
quem a aju de. Nos gran des cen tros, ain da vai en con -
trar di fi cul da des com os me i os de trans por tes: lo ta -
ções e ôni bus lo ta dos. E tra ba lha di a ri a men te 10 ou
12 ho ras, mu i tas ve zes sem ho rá rio para o al mo ço. E
ao che gar em casa, quan do ain da tem um com pa nhe -
i ro para aju dar a cri ar os fi lhos – e esse é um ou tro
pro ble ma que mu i tas mu lhe res en fren tam – já o en -
con tra em casa, mas tudo ain da está por fa zer. Além
dis so, al gu mas ve zes, ain da tem que ou vir as re cla -
ma ções da vi zi nhan ça – que não é fe i ta ao com pa -
nhe i ro – por mau com por ta men to das cri an ças.

Te mos da dos que in for mam que mu i tas mu lhe -
res são che fes de fa mí lia, cri an do os fi lhos, cu i dan do
de pais ido sos, cu i dan do de ir mãos do en tes ou ain da
ou tras ta re fas. Hoje, 28% das mu lhe res são che fes de 
fa mí lia, isto é, não têm com pa nhe i ros que lhes aju -
dem. Entre tan to, em re la ção ao ho mem, a por cen ta -
gem de ho mens que cu i dam da fa mí lia so zi nhos não
pas sa de 10 a 12%.

Sei que este tipo de fala pa re ce es tra nha para
os com pa nhe i ros ho mens. Mu i tos de les acham que
isso é um ab sur do, que não tem nada a ver, mas cos -
tu mo di zer: Se nho res ho mens, não le vem isso como
algo dis cri mi na tó rio. Ao con trá rio, é a bus ca da cons -
tru ção de uma so ci e da de me lhor para as mu lhe res e
para os ho mens tam bém; uma so ci e da de onde exis ta
o en ten di men to, a von ta de e a de ter mi na ção de cons -
tru ir uma so ci e da de di fe ren ci a da, onde ho mens e mu -
lhe res te nham di re i tos igua is e não onde o ho mem da
ca ma da po pu lar é opri mi do no tra ba lho, prin ci pal -
men te pelo sa lá rio, pe los maus tra tos e ou tras ques -
tões, mas a mu lher é opri mi da em casa, es pe ci al men -
te a da ca ma da po pu lar. Isso não sig ni fi ca, no en tan to, 
que a vi o lên cia con tra a mu lher da clas se mé dia e da
clas se alta não exis ta. O que acon te ce, in fe liz men te, é 
que es sas mu lhe res fi cam mais emu de ci das, sen -
tem-se en ver go nha das de ir à de le ga cia de nun ci ar.
Mu i tas ve zes, ga nham um bu quê de flo res, ou um pre -
sen te, e fica por isso mes mo. 

Mu lher que é vi o len ta da tem que de nun ci ar. O
re mé dio con tra a vi o lên cia é a de nún cia; con tra a dis -
cri mi na ção, é a or ga ni za ção. Nós, mu lhe res, te mos
que nos or ga ni zar para que se re du za, cada vez mais, 
a ques tão da dis cri mi na ção.

Tam bém digo aos com pa nhe i ros ho mens, de
for ma ex tre ma men te afe ti va, que não te nham medo
de ves tir o aven tal. Não te nha medo de ves tir o aven -
tal, Sr. Pre si den te. Sei que V. Exª não tem. Mas digo
“ves tir o aven tal” com um sen ti do fi gu ra ti vo. Qu an do o
ho mem che gar em casa e fi zer um ser vi ço que com -
pe ti ria à sua mãe, à sua com pa nhe i ra, à sua irmã ou a 

al guém da sua fa mí lia, com cer te za, não será me nos
ho mem ou me nos ma cho por ca u sa dis so. Ao con trá -
rio, fi ca rá mu i to mais ma cho, com cer te za, por que
será mu i to mais bem vis to pe las suas com pa nhe i ras,
se jam mães, es po sas, com pa nhe i ras ou ir mãs.

Uma ou tra ques tão ex tre ma men te re le van te
nes se sen ti do é a ques tão da edu ca ção. A edu ca ção
ain da traz mu i ta dis cri mi na ção. O Se na dor Pa u lo
Paim apre sen tou um li vro, dias atrás, que é re al men te 
ater ra dor. Assus ta-nos a dis cri mi na ção em re la ção ao 
ne gro. Mas com re la ção à mu lher, Se na dor, com cer -
te za, não é di fe ren te, só que, às ve zes, de for ma mais
su bli mar. Di zem que a mãe que fica em casa, fa zen do
seus afa ze res, não tra ba lha. Só que o tra ba lho de
den tro de casa é tão ou mais ár duo que o tra ba lho
fora de casa. Enfim, to das es sas ques tões têm que
ser con si de ra das.

Infe liz men te meu tem po já se está es go tan do,
mas vol ta rei a essa ques tão da mu lher nos pró xi mos
dias, até por que dia 12, às 11 ho ras, te re mos uma
ses são so le ne do Con gres so Na ci o nal, nes te ple ná -
rio, em ho me na gem ao Dia Inter na ci o nal da Mu lher. E 
essa ses são será ape nas o prin cí pio, pois ain da es ta -
mos dis cu tin do, com a co mis são que aca ba de ser
cons ti tu í da, o Con se lho da Mu lher Ci da dã Bert ha
Lutz. Esse con se lho de ve rá re u nir-se no dia 11 para a
sua ins ta la ção. Ain da es ta mos ven do os ho rá ri os de
to dos os mem bros – dois Se na do res e cin co Se na do -
ras  – , mas pos si vel men te a ses são so le ne pro mo vi -
da pelo Con se lho da Mu lher Ci da dã Ber ta Lutz acon -
te ce rá no dia 26 de mar ço.

Gos ta ria de en ten der o meu tem po.
O SR. PRESIDENTE (Pa u lo Paim) – V. Exª dis -

pu nha de 20 mi nu tos e já usu fru iu de 25 mi nu tos. V.
Exª sabe que a to le rân cia da Mesa será a mes ma que 
V. Exª dará a mim, por que fa la rei logo após V. Exª.

A SRA. SERYS SLHESSARENKO  (Blo co/PT –
MT) – Sen do as sim, de i xa rei para a pró xi ma ses são a
le i tu ra de um do cu men to con tra a bi o pi ra ta ria, os li mi -
tes éti cos acer ca do re gis tro de mar cas e pa ten tes de
re cur sos bi o ló gi cos e co nhe ci men tos tra di ci o na is da
Ama zô nia. 

Fa rei ape nas uma le i tu ra rá pi da, para que fi que
re gis tra do nos Ana is do Se na do, a ho me na gem que
es ta mos fa zen do a um jor na lis ta e es cri tor do Esta do
de Mato Gros so, Antô nio de Pá dua, re cen te men te fa -
le ci do. Inclu si ve, já foi apro va do por este Ple ná rio uma 
mo ção de pe sar pelo seu fa le ci men to.

O jor na lis mo de Mato Gros so per deu, no fi nal de 
se ma na re tra sa do, uma de suas fi gu ras po lê mi cas e,
ao mes mo tem po, mais co nhe ci das, mais que ri das e
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res pe i ta das. Vi ti ma do por um cân cer, o jor na lis ta e
es cri tor Anto nio de Pá dua e Sil va fa le ceu na casa de
seus pais, em São Go tar do, in te ri or de Mi nas Ge ra is.

Pá dua mi li tou na im pren sa mato-gros sen se por
mais de 20 anos. Com seu tex to bri lhan te, tra ba lhou
nos prin ci pa is ve í cu los de co mu ni ca ção do Esta do:
jor na is, re vis tas e emis so ras de rá dio e te le vi são. Seu
es ti lo ir re ve ren te sem pre in co mo dou os po de ro sos de 
plan tão, por que Pá dua sem pre ba ta lhou pela mais
com ple ta li ber da de de opi nião e ma ni fes ta ção.

A mor te de Pá dua pro vo cou um ver da de i ro cho -
que na mí dia mato-gros sen se, en tris te cen do a to dos.
Têm ra zão seus com pa nhe i ros quan do di zem que a
mor te do jor na lis ta e es cri tor Antô nio de Pá dua de i xa
a im pren sa de Mato Gros so e do Bra sil mais si su da e
cho cha. 

Pá dua fez de sua car re i ra de mais de 20 anos
em Cu i a bá uma cons tan te de po lê mi cas e pro vo ca -
ções bem-hu mo ra das e fi nas iro ni as des ti la das em di -
re ção às per so na li da des pú bli cas, aos pse u do–in te -
lec tu a is, aos fal sos pu ri ta nos.

Pá dua fez his tó ria no jor na lis mo de Mato Gros -
so ao cri ar a co lu na de no tas da co bra Sa lo vel, no ex -
tin to jor nal O Esta do de Mato Gros so, e a co lu na Qu -
bra tor to, no Diá rio de Cu i a bá – jor nal de gran de ti ra -
gem no nos so Esta do – , em par ce ria com o tam bém
fe ri no e mor daz jor na lis ta Enock Ca val can te e a com -
ba ti va jor na lis ta Mar ta Arru da. Essa co lu na deu ori -
gem ao site www.que bra tor to.com.br, o “vovô” dos si -
tes mato-gros sen ses na rede mun di al de com pu ta do -
res e o es pa ço mais de mo crá ti co da im pren sa na ci o -
nal. Seus tex tos, sem pre lím pi dos e che i os de bom
hu mor, fi ca rão para sem pre como re fe rên ci as de in te -
li gên cia e do mí nio da lin gua gem es cri ta para os jo -
vens jor na lis tas.

Dono de um bom hu mor per ma nen te, o bom e
que ri do Pá dua con ti nu a rá vivo na luta por uma im pren -
sa li vre e de mo crá ti ca, pelo de bo che bem-hu mo ra do e
pelo sar cas mo di an te da opres são dos po de ro sos. 

Te nho cer te za, Sr. Pre si den te, de que Pá dua
con ti nu a rá vivo pela pro du ção li te rá ria de qua li da de re -
co nhe ci da, pela pers pi cá cia e sa be do ria ao tra tar te -
mas po lí ti cos, pela sede da in for ma ção quen te e pela
bra va re sis tên cia con tra a mes mi ce e a me di o cri da de. 

Como já dis se mos, foi apro va do re que ri men to
de nos sa au to ria para in ser ção em ata de voto de pe -
sar pelo fa le ci men to des se gran de e bra vo jor na lis ta
mato-gros sen se, Antô nio de Pá dua e Sil va, que fa le -
ceu ví ti ma de cân cer, me nos de 20 dias após to mar
co nhe ci men to da do en ça.

Assim, Sr. Pre si den te, Sras e Srs. Se na do res,
apre sen ta mos con do lên ci as à fa mí lia de Antô nio de
Pá dua e Sil va.

O SR. PRESIDENTE (Pa u lo Paim) – Con vi do a
Se na do ra Serys  Slhes sa ren ko para pre si dir os tra ba -
lhos. (Pa u sa.)

O Sr. Pa u lo Paim, 1º Vice-Pre si den te,
de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu -
pa da pela Sra. Serys Slhes sa ren ko, Su plen -
te de Se cre tá rio.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Pas so a pa la vra ao Se na dor Pa u lo Paim.

O SR. PAULO PAIM (Blo co/PT – RS. Pro nun cia
o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Srª
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a mi nha in ten ção,
nes ta ma nhã, é co men tar três pro je tos de mi nha au -
to ria que es tão tra mi tan do, dois de les ain da na Câ ma -
ra dos De pu ta dos, mas apro va dos, por una ni mi da de,
nas co mis sões es pe ci a is. Espe ro que se jam apro va -
dos pelo Ple ná rio da que la Casa no mês de mar ço,
para se rem en vi a dos à co mis são cor res pon den te do
Se na do da Re pú bli ca. Te nho cer te za de que che ga -
rão ao ple ná rio des ta Casa ain da nes te se mes tre.

Srª Pre si den te, co men to pri me i ro um pro je to
que tem tudo a ver com a re a li da de do meu Esta do, o
Rio Gran de do Sul, e que dei en tra da na Se cre ta ria
Ge ral da Mesa esta se ma na. 

A agri cul tu ra é o se tor da ati vi da de eco nô mi ca
que, com suas ex por ta ções, vem sus ten tan do a ba -
lan ça co mer ci al do nos so País, con tri bu in do para re -
du zir as di fi cul da des que o Bra sil en fren ta em suas
con tas ex ter nas. Esse sim ples fato já é su fi ci en te para 
con ven cer qual quer ad mi nis tra dor pú bli co da im por -
tân cia do for ta le ci men to dos pro du to res ru ra is de to -
das as re giões. Nes se sen ti do, re por to-me aos
sem-ter ra, aos com-ter ra, en fim, a to dos que pro du -
zem no cam po.

O Sul, tra di ci o nal men te, e o Rio Gran de, em
par ti cu lar, são áre as de for te pre sen ça da agri cul tu ra.
Sua pro du ção, além do peso no pra to po si ti vo das
con tas ex ter nas, tem um pa pel fun da men tal na ali -
men ta ção de to dos os bra si le i ros, o que vem ao en -
con tro da po lí ti ca im ple men ta da pelo Pre si den te Luiz
Iná cio Lula da Sil va e que teve uma bela re per cus são
in ter na ci o nal. Se efe ti va men te que re mos com ba ter a
fome, é ne ces sá rio que se in vis ta na agri cul tu ra e na
pe cuá ria em todo o País. E aqui es tou ci tan do a ques -
tão es pe cí fi ca do Rio Gran de. Por isso jus ti fi ca-se a
pre o cu pa ção em apri mo rar sem pre a ca pa ci da de de
o nos so Esta do con ti nu ar sen do um dos ce le i ros do
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povo bra si le i ro, com re per cus são po si ti va, in clu si ve
mun di al men te.

A pro du ção ru ral, no en tan to, re quer cu i da dos
es pe ci a is, su je i ta que está a todo tipo de in cer te zas
na tu ra is, como as va ri a ções do cli ma e a in ci dên cia
de pra gas. Acres ce, ain da, que se tra ta de se tor com -
pe ti ti vo em que os pre ços de mer ca do dos pro du tos,
mu i tas ve zes, são ba i xos e as exi gên ci as de qua li da -
de, sem pre cres cen tes, obri gam o pro du tor a um
cons tan te aper fe i ço a men to téc ni co e tec no ló gi co. 

Nes sas cir cuns tân ci as, o fi nan ci a men to à agri -
cul tu ra, tan to para a pro du ção quan to para a pes qui -
sa, é es sen ci al para a ma nu ten ção do se tor em con di -
ções de com pe tir e so bre vi ver eco no mi ca men te.

Por ou tro lado, a agri cul tu ra, quan do for ta le ci da
e in te gra da à in dús tria, for man do o que se cha ma de
agro ne gó cio, gera os pos tos de tra ba lho tão ne ces sá -
ri os para su pe rar mos a ter rí vel si tu a ção so ci al de
hoje, em que tan tos tra ba lha do res se en con tram de -
sem pre ga dos e sem es pe ran ça.

Aqui, Srª Pre si den te, que ro des ta car a im por -
tân cia de o ho mem per ma ne cer na área ru ral. Mas,
para que isso acon te ça, o Esta do tem que in ves tir em
sa ú de, edu ca ção, na pró pria cul tu ra, en fim, pre pa rar
o ho mem do cam po para con ti nu ar pro du zin do e
abas te cen do a po pu la ção dos gran des cen tros com
ali men tos de qua li da de. A pos si bi li da de de pe que nos
agri cul to res fa mi li a res in te gra rem-se a esse sis te ma
é um fa tor adi ci o nal de ge ra ção de em pre go e, igual -
men te im por tan te, de fi xa ção das pes so as no cam po,
o que aju da a re du zir as de man das so ci a is por ser vi -
ços pú bli cos nas gran des ci da des, in cha das pe las le -
vas pre ce den tes de êxo do ru ral.

Exa ta men te para fi nan ci ar pro je tos de fo men to
à agri cul tu ra e à pe cuá ria, prin ci pal men te a agri cul tu -
ra fa mi li ar – ti ve mos uma ex pe riên cia mu i to po si ti va
no Go ver no Olí vio Du tra –, es tou apre sen tan do, hoje,
es pe lha do na que la ex pe riên cia, Pro je to de Lei do Se -
na do nº 39, de 2003, pelo qual fica ins ti tu í do o Fun do
de De sen vol vi men to da Agri cul tu ra e da Pe cuá ria do
Rio Gran de do Sul (Fun dap/RS). Seus fun dos pro vi -
rão ba si ca men te de 3% dos re pas ses do Fun do
Cons ti tu ci o nal de Par ti ci pa ção dos Esta dos des ti na -
dos ao Rio Gran de do Sul, ex clu í das as co tas des ti na -
das ao Fun do de Ma nu ten ção e De sen vol vi men to do
Ensi no Fun da men tal e de Va lo ri za ção do Ma gis té rio
(FUN DEF).

Ontem, di zia eu ao Mi nis tro Cris to vam Bu ar que
da fal ta que S. Exª faz aqui no Se na do, mas da im por -
tân cia de S. Exª es tar à fren te da que la Pas ta. Enten do 
que a edu ca ção é o co ra ção de uma po lí ti ca que, se
apli ca da de for ma cor re ta, pode con tri bu ir para que o

Bra sil não seja mais con si de ra do um país de ter ce i ro
ou quin to mun do. 

Por isso es ta mos pre ser van do aqui o Fun def.
Os ór gãos da ad mi nis tra ção di re ta, au tár qui ca

ou fun da ci o nal do Esta do fi cam, pelo pro je to de lei,
ex clu í dos da con ces são de fi nan ci a men tos pelo fun -
do a ser cri a do, pois ele se des ti na ex clu si va men te a
pro je tos de ini ci a ti va de pes so as fí si cas, em pre sas e
en ti da des de di re i to pri va do. 

Essa nova fon te de fi nan ci a men to à agri cul tu ra
pre ten de su prir as de fi ciên ci as que o Pro gra ma de
Ge ra ção de Empre go e Ren da da Área Ru ral (Pro ger
Ru ral) e o Pro gra ma de Fi nan ci a men to da Agri cul tu ra
Fa mi li ar (Pro naf) vêm apre sen tan do nos úl ti mos anos 
em nos so Esta do. Entre os anos 2000 e 2001, por
exem plo, os va lo res re pas sa dos ao Rio Gran de pelo
Pro ger Ru ral ca í ram 32%, e os va lo res re pas sa dos
pelo Pro naf cres ce ram ir ri só ri os 2%. Per de mos 30% e 
ga nha mos 2% num ou tro pro gra ma.

Sem ques ti o nar a im por tân cia des ses pro gra -
mas, pen so que ain da são in su fi ci en tes para o de sen -
vol vi men to do se tor agrí co la em um Esta do como o
Rio Gran de do Sul, de tão gran de po ten ci al pro du ti vo
e com uma fra ção po pu la ci o nal ain da ex pres si va vi -
ven do no cam po – cer ca de 20% dos ga ú chos.

Qu an do exa mi na mos o mon tan te dos va lo res
re pas sa dos ao Rio Gran de por con ta do FPE, ve mos
que há um po ten ci al subs tan ti vo de re cur sos a se rem
in ves ti dos em pes qui sa e fo men to à pro du ção agrí co -
la, mes mo se for to ma da uma fra ção tão pe que na
quan to os 3% que es tou pro pon do.

To man do por base os va lo res re pas sa dos en tre
1994 e 2002, por exem plo, a exis tên cia do Fun -
dap-RS te ria sig ni fi ca do, se o nos so pro je to já ti ves se
sido apro va do, um acrés ci mo de R$7,4 mi lhões, em
mé dia, para o se tor ru ral do nos so Esta do.

Com a im ple men ta ção do Fun dap-RS es ta re -
mos pro por ci o nan do a me lho ria da qua li da de de vida
da po pu la ção ru ral do Rio Gran de, au men tan do a pro -
du ção agrí co la e, ao mes mo tem po, con tri bu in do para 
a re du ção da fome – meta pri o ri tá ria do atu al Go ver no 
Lula – e aju dan do a con ter o êxo do ru ral em nos so
Esta do.

Por es ses mo ti vos, peço a aten ção dos meus
Pa res para a aná li se cu i da do sa des te pro je to e para a
sua apro va ção.

O se gun do pro je to que que ro de fen der pe ran te
a Casa é aque le que cha mo de “Esta tu to da igual da -
de ra ci al e so ci al”. Eu o apre sen tei em 1995 e ele visa
cons tru ir a igual da de. E há pou co eu ou via V. Exª, Srª
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Pre si den te, fa lar des ta tri bu na so bre a po lí ti ca de co -
tas para mu lhe res, in clu si ve na Mesa. 

Qu an do fa la mos em po lí ti ca de com ba te aos
pre con ce i tos fica a im pres são sem pre de que es ta -
mos fa lan do so men te dos ne gros. Sou ne gro e te nho
com pro mis so com essa luta per ma nen te da cons tru -
ção de uma so ci e da de igual, em que nin guém seja
dis cri mi na do pela cor da pele, pela et nia, pela raça,
pela ori gem e, na tu ral men te, pelo sexo, re li gião ou
ida de. Nes te pro je to pro po nho a po lí ti ca de co tas para 
os ne gros tam bém nos par ti dos po lí ti cos, ou seja, que 
30% das va gas a se rem pre en chi das para as ele i ções 
nos par ti dos po lí ti cos se jam des ti na das à co mu ni da -
de ne gra. Espe lha do no pro je to de V. Exª, Se na do ra
Serys Slhes sa ren ko – que pre si de a ses são nes te
mo men to –, ou seja, uma cota de 30% das va gas des -
ti na da às mu lhe res, tão dis cri mi na das nes te País.
Como De pu ta do Fe de ral, na épo ca, vo tei a fa vor, e te -
nho cer te za de que os Se na do res, por una ni mi da de,
tam bém apro va ram.

Ao fa lar no pro je to da igual da de ra ci al, que ro
agra de cer à Esco la de Sam ba Ca pri cho sos de Pi la -
res, do Rio de Ja ne i ro, que me fez um con vi te, que
mu i to me hon rou, para que eu des fi las se em um de
seus car ros ale gó ri cos. O tema de fun do da es co la
será uma ho me na gem ao gran de Zum bi dos Pal ma -
res, e fo ram con vi da das al gu mas pes so as que eles
en ten dem te nham pres ta do ser vi ços re le van tes à co -
mu ni da de ne gra, en tre eles eu pró prio.

O des fi le de ve rá acon te cer ain da nes ta se ma na, 
mas não es ta rei pre sen te, Se na dor Pe dro Si mon – sei 
que V. Exª gos ta ria de me ver lá no car ro ale gó ri co  – ,
por que te nho pres são alta e tomo, re li gi o sa men te, to -
dos os dias, um re mé dio. Por isso, meu mé di co não
achou re co men dá vel que eu fi cas se des fi lan do du -
ran te todo esse pe río do. Então, não par ti ci pa rei do
des fi le não por fal ta de von ta de po lí ti ca, mas por re co -
men da ção mé di ca. Agra de ço mu i to a ho me na gem
que re ce bi e fico fe liz por sa ber que o Se na dor Pe dro
Si mon, de pron to, dis se que as sis ti ria a esse des fi le
se es ti vés se mos pre sen tes. 

A Srª Iris de Ara ú jo (PMDB – GO) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

O SR. PAULO PAIM (Blo co/PT – RS) – Con ce do 
o apar te a V. Exª com enor me sa tis fa ção, Se na do ra
Iris de Ara ú jo.

A Srª Iris de Ara ú jo (PMDB – GO) – O meu apar -
te não se re fe re es pe ci fi ca men te ao seu co men tá rio
so bre o des fi le, mas eu tam bém, as sim como o Se na -
dor Pe dro Si mon, gos ta ria mu i to que V. Exª pu des se
es tar lá. Isso se ria mu i to bom para nós. Na ver da de,

que ro re fe rir-me à Lei de Co tas no pon to onde V. Exª
pro põe que haja a in ser ção do ne gro nos par ti dos po -
lí ti cos. Ne gros so mos to dos nós, que des cen de mos
de ne gros e te mos na cor da nos sa pele esse ates ta -
do hon ro so que nos foi le ga do por vá ri as ge ra ções.
Re fi ro-me es pe ci fi ca men te à exis tên cia da Lei de Co -
tas por que a con si de ro como algo que be ne fi ci ou a
nós, mu lhe res, na po lí ti ca, mas não o quan to ima gi ná -
va mos po de ria be ne fi ci ar. Pre si di, por qua tro anos, o
PMDB de Go iás, e ti ve mos di fi cul da de para pre en -
cher as co tas com a par ti ci pa ção da mu lher. Con si de -
ro, Se na dor, que de ve ría mos es ta be le cer um tipo de
ação efe ti va que de fi nis se, in de pen den te da con di ção 
de ne gro e mu lher, uma par ti ci pa ção ma i or da so ci e -
da de na po lí ti ca, nos par ti dos po lí ti cos, para que a so -
ci e da de não vis se a po lí ti ca como algo ape nas para
nós, par la men ta res, ou ocu pan tes de de ter mi na dos
car gos. Cre io que por esse ca mi nho con se gui ría mos
au men tar o con tin gen te de pes so as que se ria mu i to
útil den tro dos nos sos par ti dos. Era este o apar te que
gos ta ria de fa zer.

O SR. PAULO PAIM (Blo co/PT – RS) – Cum pri -
men to a no bre Se na do ra, na cer te za de que a sua re -
fle xão só vai aju dar o en ca mi nha men to da luta per -
ma nen te que to dos nós es ta mos tra van do con tra todo 
tipo de pre con ce i to.

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

O SR. PAULO PAIM (Blo co/PT – RS) – Antes de
re to mar o meu pro nun ci a men to, con ce do um apar te
ao no bre Se na dor Pe dro Si mon, ga ú cho que mu i to or -
gu lha o Rio Gran de do Sul e que sem pre foi uma re fe -
rên cia para nós não ape nas aqui, em Bra sí lia, mas
mes mo quan do foi Go ver na dor do nos so Esta do.

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – Mu i to obri -
ga do. Em pri me i ro lu gar, é uma ale gria ver V. Exª na
tri bu na do Se na do e na 1ª Vice-Pre si dên cia des ta
Casa. Nós, do Rio Gran de do Sul, não te mos tra di ção
de ser mos con tem pla dos com po si ções de re le vân cia 
na Mesa des ta Casa. Não me lem bro se já hou ve al -
gum Pre si den te do Se na do ga ú cho. Não co nhe ço nin -
guém que já o ti ves se sido. O ex-Pre si den te João
Gou lart pre si diu esta Casa quan do era Vice-Pre si -
den te da Re pú bli ca, mas, àque la épo ca, o Vice-Pre si -
den te da Re pú bli ca pre si dia o Se na do. Por tan to, cre io 
que V. Exª é o ga ú cho que che gou mais ra pi da men te
a um alto car go nes ta Casa: to mou pos se e, meia
hora de po is, já es ta va ele i to 1º Vice-Pre si den te. Esse
foi o ma i or car go ocu pa do por um ga ú cho no Se na do.
V. Exª é uma das pes so as mu i to es pe ci a is nes te País.
No Rio Gran de do Sul, na Câ ma ra dos De pu ta dos, no
Se na do Fe de ral e na co mu ni da de bra si le i ra in ter na ci -
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o nal, V. Exª é um ho mem de uma com pe tên cia re al -
men te emo ci o nan te. V. Exª nas ceu na mi nha ci da de,
Ca xi as do Sul, em uma co mu ni da de sim ples e sin ge -
la. Foi para Ca no as, tra ba lhou, es for çou-se e lu tou.
Foi ope rá rio e lí der sin di cal e, à épo ca, pela sua com -
pe tên cia, con se guiu um mi la gre: a vi tó ria na ele i ção
para De pu ta do Fe de ral. Como par la men tar, V. Exª se
im pôs pelo seu tra ba lho e pela mag ní fi ca atu a ção no
que tan ge à de fe sa da raça ne gra, uma das te ses que
V. Exª de fen de com pa i xão, com com pe tên cia e com
sa be do ria. Aqui, em con gres sos in ter na ci o na is, nos
mais va ri a dos fó runs e nas uni ver si da des, V. Exª de -
fen de e avan ça na sua tese de que este País, de ma i -
o ria ne gra, tem um com pro mis so his tó ri co, uma dí vi -
da his tó ri ca que te mos que res ga tar. E, gra ças a
Deus, aos pou cos, che ga re mos lá. V. Exª luta, de for -
ma in tran si gen te, pela de fe sa dos tra ba lha do res, prin -
ci pal men te da que les das ca ma das mais hu mil des.
Em re la ção à sua luta pelo sa lá rio mí ni mo, V. Exª, al -
gu mas ve zes, to mou ati tu des que cha ma ram a aten -
ção do Bra sil pelo ine di tis mo, como, por exem plo,
quan do mos trou o que se com pra com o sa lá rio mí ni -
mo, a di fe ren ça en tre o que se pre ci sa com prar e
aqui lo que o sa lá rio pode ad qui rir. Tra ta-se de uma
luta di nâ mi ca em que V. Exª teve al gu mas vi tó ri as no -
tá ve is. Po rém, V. Exª e nós es ta mos per den do essa
ba ta lha no que tan ge ao sa lá rio que de ve ria re ce ber
uma fa mí lia para vi ver com dig ni da de. A Cons ti tu i ção
es ta be le ce isso, e não a cum pri mos até hoje. V. Exª
teve uma vi tó ria es pe ta cu lar no Rio Gran de do Sul, da 
ma i or im por tân cia e do ma i or sig ni fi ca do. O PT teve
uma vi tó ria gran de no Bra sil, o Lula ga nhou bem no
Rio Gran de do Sul, mas o seu Par ti do foi der ro ta do.
Esta va no Go ver no e per deu, mas V. Exª teve uma vi -
tó ria pes so al, uma vi tó ria sua. As pes so as vo ta ram no 
Paim, quan do mu i tos pen sa vam que ha ve ria pre con -
ce i to de cor, que ha ve ria ra zões, as mais va ri a das,
para não ele ge rem V. Exª. “No Rio Gran de do Sul, há
mu i to ale mão, mu i to ita li a no; não ele ge ri am um ne gro
para o Se na do Fe de ral”, dis se ram. Mas V. Exª está
aqui para ocu par um car go, e te nho a mais ab so lu ta
con vic ção de que V. Exª ha ve rá de mar car épo ca.
Aqui – des cul pe-me a fal ta de mo dés tia –, de cer ta
for ma, V. Exª terá mais opor tu ni da de de de ba ter do
que na Câ ma ra dos De pu ta dos, por que terá mais
tem po. Lá, é pre ci so se ins cre ver uma vez por mês, há 
di fi cul da de para o De pu ta do ocu par um es pa ço. Aqui,
con ce de mos apar tes, que são ver da de i ros dis cur sos, 
e os fa ze mos sen ta dos e tran qüi los. V. Exª terá a
chan ce de fa zer a sua ca mi nha da com mu i to mais
pos si bi li da de de êxi to. Por isso, eu, que sou ami go
pes so al e ad mi ra dor per ma nen te de V. Exª, que ro di -

zer-lhe que es ta rei, aqui, ou vin do e as si nan do, em
ter ce i ro ou em quar to lu gar, as pro pos tas de V. Exª;
vo tan do as ma té ri as com mu i to or gu lho. Qu e ro di zer,
em nome do Rio Gran de do Sul, que está as sis tin do a
V. Exª nes te mo men to pela TV Se na do, que os ga ú -
chos es tão mu i to con ten tes, mu i to fe li zes, mu i to sa tis -
fe i tos em tê-lo co nos co. Ao que sei, a no bre Pre si den -
te é ga ú cha tam bém. Aliás, o que se en con tra de ga ú -
cho por este Bra sil afo ra é algo emo ci o nan te! Estão
aqui, à ex ce ção da es tra nhe za da nos sa Se na do ra
Íris de Ara ú jo, que é “es tran ge i ra”, so men te ga ú chos:
um ga ú cho na Pre si dên cia, um ga ú cho na tri bu na e
um ou tro que lhe apar te ia. Mu i to obri ga do.

O SR. PAULO PAIM (Blo co/PT – RS) – Se na dor
Pe dro Si mon, cre io que a me lhor for ma de res pon der
à gen ti le za com que V. Exª se ex pres sou em re la ção à 
mi nha vida é di zer que te nho mu i to or gu lho de, há
duas se ma nas, numa au diên cia com o Pre si den te
Luiz Iná cio Lula da Sil va, ou vir de Sua Exce lên cia o
se guin te: “Paim, tu es tás au to ri za do a con ver sar com
o teu co le ga e ami go, Se na dor Pe dro Si mon, e con vi -
dá-lo ou mes mo con vo cá-lo – na tu ral men te será uma
de ci são dele e do seu Par ti do – para ser o Lí der do
nos so Go ver no no Con gres so Na ci o nal”.

Essa é a me lhor for ma de res pon der a V. Exª.
Re a fir mo o con vi te para que V. Exª seja o meu Lí der
no Con gres so Na ci o nal.

Mu i to obri ga do, Se na dor Pe dro Si mon.
Re to man do o pro nun ci a men to em que eu fa la va 

da im por tân cia tam bém do ato cul tu ral que é o Car na -
val, lem bro que é pre ci so não es que cer mos que os
tam bo res que logo mais agi ta rão as ruas do Bra sil já
fo ram du ra men te per se gui dos e pro i bi dos. Mu i tas re -
so lu ções de as sem bléi as e câ ma ras mu ni ci pa is, em
todo o País, du ran te a es cra vi dão, des ti na vam-se a
pro i bir, a qual quer hora, em qual quer lu gar, os tam bo -
res, os lun dus, os ajun ta men tos em que ne gros dan -
ça vam e can ta vam. As pe nas eram pri são, aço i tes e
mul tas. Mas os tam bo res não se ca la ram – e não se
ca la rão – por que ex pres sa vam a nos sa re sis tên cia
per ma nen te a qual quer tipo de dis cri mi na ção. Os
tam bo res não só re sis ti am como tam bém afir ma vam
a iden ti da de da na ção ne gra. Não foi pos sí vel, ao lon -
go da his tó ria, re pri mir o que nos era es sen ci al.

A ce le bra ção do Car na val está co me çan do. Va -
mos co me mo rar, va mos fes te jar tam bém essa so bre -
vi vên cia ex tra or di ná ria, para além de todo so fri men to, 
da iden ti da de de um povo. Essa é uma cul tu ra que
mu i to or gu lha a na ção ne gra e, te nho cer te za, o nos -
so País.
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Sr. Pre si den te, hoje não vim aqui para fa lar do
Car na val. Qu e ro fa lar, Se na do ra Iris de Ara ú jo, da
ques tão das co tas, so bre a qual que ro de i xar mu i to
cla ra a mi nha po si ção.

Srªs e Srs. Se na do res, sou um de fen sor das co -
tas e das ações afir ma ti vas para ne gros e tam bém
para aque les que, de uma for ma ou de ou tra, são dis -
cri mi na dos. Esse tema tem mo vi do um in ten so de ba -
te após a di vul ga ção dos re sul ta dos do ves ti bu lar da
Uni ver si da de Esta du al do Rio de Ja ne i ro. Sou um de -
fen sor das co tas – e não é de hoje! – nes te Con gres so 
Na ci o nal. Apre sen tei vá ri os pro je tos nes se sen ti do.

Fi quei fe liz, e nes te mo men to te nho que ci tar o
Pre si den te des ta Casa, José Sar ney, por que S. Exª
tam bém apre sen tou um pro je to de lei so bre as co tas
para ne gros na uni ver si da de e no ser vi ço pú bli co. O
seu pro je to foi aqui apro va do por una ni mi da de – sei
que o Se na dor Pe dro Si mon, in clu si ve, par ti ci pou
des sa obra. O pro je to foi para a Câ ma ra, e, lá, apre -
sen tei a pro pos ta do Esta tu to da Igual da de Ra ci al
ain da em 1995. Qu e ro, aqui, de mons trar, com esse
meu ges to, a gran de za do atu al Pre si den te da Casa,
por que to dos sa be mos que, quan do um pro je to é
apro va do em uma das Ca sas, ele vai para a ou tra
Casa e li de ra a tra mi ta ção das ma té ri as con jun tas.
Mas a que está na ou tra Casa é apen sa da à ma té ria
prin ci pal, que é apro va da, no caso, em um dos es pa -
ços, que foi o pro je to do Pre si den te José Sar ney.

O pro je to do Pre si den te José Sar ney che gou à
Câ ma ra. Está aqui a Emba i xa do ra Dul ce Ma ria Pe re i -
ra, que, du ran te um lon go pe río do, re pre sen tou o nos -
so País em Por tu gal, jun to aos pa í ses de Lín gua Por -
tu gue sa. S. Exª pro cu rou o Pre si den te Sar ney e lhe
dis se: “Sr. Pre si den te, o pro je to do Paim, se me lhan te
ao de V. Exª, está na Casa; po rém, o pro je to do Paim,
do Esta tu to de Igual da de Ra ci al, tra ta da ter ra dos
qui lom bo las, da sa ú de, da edu ca ção, do Mi nis té rio
Pú bli co, da ha bi ta ção, do em pre go. Ele é am plo, mas
con tem pla tam bém a po si ção de V. Exª”. O Pre si den te 
José Sar ney res pon deu à Emba i xa do ra Dul ce, que
aqui está: “Diga ao Paim que, se o pro je to é dele, que
o meu pro je to seja apen sa do ao dele e que o Re la tor
faça um subs ti tu ti vo di zen do que o pro je to prin ci pal é
o do De pu ta do Pa u lo Paim” – na épo ca.

Faço isso numa con si de ra ção por um ges to de
gran de za do ex-Pre si den te da Re pú bli ca e Pre si den -
te des ta Casa, per mi tin do que o seu pro je to fos se
apen sa do ao meu, quan do o cer to se ria o meu ser
apen sa do ao de S. Exª, de vi do à tra mi ta ção le gal e re -
gi men tal.

Isso mos tra que a luta con tra o pre con ce i to e a
dis cri mi na ção, como te nho dito sem pre, não é so -

men te dos ne gros, mas tam bém dos bran cos, que
têm o com pro mis so de com ba ter efe ti va men te essa
cha ga. Esse mal, in fe liz men te, é in ter na ci o nal, por -
que sa be mos que o pre con ce i to não exis te so men te
aqui. No en tan to, há ho mens e mu lhe res que es tão
nes sa ca mi nha da, por isso a mi nha fe li ci da de de po -
der, hoje, di zer que sou to tal men te a fa vor das co tas.

Enten do que o Se na do já mos trou, por una ni mi -
da de, tam bém ser a fa vor de las, as sim como a Câ ma ra 
dos De pu ta dos, por que o pro je to das co tas foi apro va -
do por to dos os Par ti dos, na Co mis são Espe ci al.

Para ilus trar, que ria tam bém di zer que a po lí ti ca
de co tas não é uma in ven ção do Bra sil. Sem pre digo:
por que não re pro du zir uma le gis la ção que exis te em
ou tro país e que é po si ti va e boa? A po lí ti ca de co tas
já foi ado ta da, por exem plo, na Índia, nos Esta dos
Uni dos, nos pa í ses ára bes e, fri so, na Ma lá sia. Em to -
dos es ses pa í ses o re sul ta do foi po si ti vo.

Nos Esta dos Uni dos, ao con trá rio do que al guns 
fa lam, o re sul ta do tam bém foi po si ti vo, tan to que os
ne gros nor te-ame ri ca nos che ga ram ao pon to de di -
zer: “Não que re mos mais a po lí ti ca de co tas”, por que
eles ul tra pas sa ram a bar re i ra. O nú me ro de ne gros
na que le país fica em tor no de 11% a 12%. No Bra sil, a 
co mu ni da de afro-bra si le i ra fica em tor no de 48% a
50%. Então, a po lí ti ca de co tas ado ta da nos Esta dos
Uni dos logo foi ul tra pas sa da. Hoje, os ne gros ocu pam 
mais de 20% a 25% dos es pa ços, en quan to ain da dis -
pu ta mos um per cen tu al tão pe que no.

A po lí ti ca de co tas foi ado ta da de for ma po si ti va
in clu si ve em al guns Mi nis té ri os do go ver no an te ri or –
não te nho ne nhum pru ri do em fa lar de fa tos re a is –,
como no caso do Mi nis té rio da Re for ma Agrá ria, onde 
20% dos ser vi do res de vem ser afro-bra si le i ros. Tam -
bém no Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, o Mi nis tro Mar co
Au ré lio ado tou a po lí ti ca de co tas, e o re sul ta do é su -
per po si ti vo.

Quem é con tra essa po lí ti ca não se sus ten ta
num de ba te por 15 ou 20 mi nu tos. Por que ser con -
tra? Será que há ló gi ca no fato de que so men te 2%
da po pu la ção afro-bra si le i ra te nha che ga do à uni ver -
si da de? 

Sou be on tem, pelo Mi nis tro Cris tó vam Bu ar -
que, que, na Ba hia, num con cur so re cen te para juiz, 
fo ram apro va dos cem can di da tos. Per gun tem-me
quan tos de les eram ne gros – na Ba hia, onde 90%
da po pu la ção é afro-bra si le i ra ou afro-des cen den -
te, como mu i tos pre fe rem. Sa bem quan tos ne gros
pas sa ram? Ne nhum. 

Há todo um mo vi men to, fe i to com a co la bo ra ção 
da so ci e da de – e sei que esta é a von ta de do Pre si -
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den te Lula –, para que te nha mos, pela pri me i ra vez
na His tó ria, um Mi nis tro ne gro no Su pre mo Tri bu nal
Fe de ral.

Fa tos como esse de mons tram que é pre ci so uma
ação de com ba te ao pre con ce i to e à dis cri mi na ção que
per du ram até hoje con tra a co mu ni da de ne gra.

Alguém me per gun tou, num de ba te: “Mas, Paim, 
você não acha que o ide al se ria in ves tir nas cha ma -
das ca te go ri as de base, como jar dim de in fân cia, pri -
me i ro e se gun do gra us e pré-ves ti bu lar?” Res pon di:
“Mas esse dis cur so eu ouço há 500 anos!” Digo que o
ouço há 500 anos por que acre di to que pas sei por ou -
tras ge ra ções, em ou tros tem po, de sé cu lo em sé cu lo, 
e che guei à opor tu ni da de de es tar, ago ra, na tri bu na
do Se na do da Re pú bli ca. Ouço esse ar gu men to des -
de cri an ci nha. Cla ro que eu sei! Du vi do que al gum
Se na dor dis cor de – e o li vro que mos trei ou tro dia de -
mons tra a pre ca ri e da de da nos sa edu ca ção – de que
de ve mos in ves tir no com ba te ao pre con ce i to e ao ra -
cis mo no en si no fun da men tal, pre pa ran do a cri an ça,
o jo vem, o ado les cen te e o adul to de ama nhã para
que pas se no ves ti bu lar, em igual da de de con di ções,
in de pen den te men te de ser ne gro, ama re lo ou ín dio.
Mas essa não é a ques tão! Enquan to esse in ves ti -
men to não acon te ce, que re mos uma me di da de mais
im pac to, que dê opor tu ni da de de aces so à uni ver si -
da de a essa ju ven tu de mar gi na li za da, além de con di -
ções efe ti vas, du ran te o cur so, de se ali men tar, de pe -
gar ôni bus para che gar na uni ver si da de e até, quem
sabe, de ter ho ras ex tra or di ná ri as para se for mar – e
tem que se for mar, sim! – com a mes ma ca pa ci da de
de to dos os que es tão pres tan do os exa mes fi na is. 

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

O SR. PAULO PAIM (Blo co/PT – RS) – Ouço V.
Exª no va men te.

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – É da ma i or
im por tân cia o as sun to que V. Exª está abor dan do. Tal -
vez a nos sa ma i or cha ga seja a de que não há, no
mun do, país onde a di fe ren ça en tre os mais ri cos e os
mais po bres seja tão gran de quan to no Bra sil. Den tro
des se con tex to, o que fa ze mos para di mi nu ir es sas di -
fe ren ças é mu i to pou co, é cru el men te mu i to pou co.
Esse pro je to de V. Exª é fan tas ti ca men te im por tan te e
de uma ló gi ca tão cla ri vi den te que es tra nho não ter
sido ado ta do há mu i to tem po. No mo men to em que se 
es ta be le cem co tas para as pes so as de cor, está-se
fa zen do com elas, em pri me i ro lu gar, jus ti ça so ci al.
Como es sas pes so as, nor mal men te, são as mais po -
bres, en tão se es tão fa zen do as duas co i sas ao mes -
mo tem po. Mu i tas ve zes já se fa lou, de fen deu-se, de -

ba teu-se – e já hou ve até pro je to nes se sen ti do – que
de ve ria ha ver uma cota para po bres nas uni ver si da -
des pú bli cas, por que só os ri cos ne las es tu dam. Qu -
an do uma pes soa po bre é apro va da numa uni ver si da -
de par ti cu lar, fica fe liz da vida. Um dia, foi ao meu ga -
bi ne te, em Por to Ale gre, um com pa nhe i ro fe liz por que 
o fi lho ti nha pas sa do na fa cul da de de Me di ci na. Dez
dias de po is, vol tou ar ra sa do, por que tudo o que ele, a
mu lher e o fi lho ga nha vam não pa ga va a men sa li da de 
de R$1,7 mil. Então, se já se pen sa va em ter uma cota 
para po bre, a do ne gro re sol ve as duas co i sas: a
ques tão do po bre e a do ne gro. Assim, ela é de uma
ló gi ca, de uma ra ci o na li da de ab so lu ta men te to tal É
ver da de que há dis cus sões. A pri me i ra dis cus são é
so bre o que é o ne gro, por que, de re pen te, pode apa -
re cer uma lo i ra di zen do que des cen de de ne gro, mas
essa é uma ques tão que o tem po vai di zer. Com o
tem po a gen te vai che gar lá. Mas a tese é jus ta, cor re -
ta e ab so lu ta men te po si ti va. V. Exª lem brou que ela
vem atrás da pro pos ta que se vo tou, nes ta Casa, com 
re la ção à mu lher. A nos sa que ri da Se na do ra, que nos
hon ra aqui com sua pre sen ça, com seu tra ba lho, uma
mu lher di nâ mi ca, uma fan tás ti ca Pre si den te do nos so 
Par ti do diz, com ra zão, que ain da não se fez tudo o
que se po de ria em fa vor da mu lher. Mas o pro ces so já
co me çou, e ha ve re mos de che gar lá! A tí tu lo de hu -
mo ris mo, vou con tar um fato im por tan te. Qu an do o
pro je to das mu lhe res veio da Câ ma ra para ser vo ta do
aqui, no Se na do, o Se na dor Ber nar do Ca bral, da
Ama zô nia, que foi Mi nis tro da Jus ti ça, le van tou-se e
dis se, com as ga le ri as do ple ná rio lo ta das por mu lhe -
res: “La men to, mas não pos so apro var este pro je to.
Todo mun do sabe da mi nha sim pa tia pe las mu lhe res
– eu, da qui, re tru quei: como sa bem! –, mas eu não
pos so vo tar este pro je to por que ele é in cons ti tu ci o nal. 
Se gun do a Cons ti tu i ção, to dos so mos igua is pe ran te
a lei. Como va mos vo tar um ar ti go se gun do o qual as
mu lhe res têm di re i to a 30%”. Na que le mo men to, pedi
a pa la vra e con cor dei com o Se na dor Ber nar do Ca -
bral. Nes sa hora, a ex-Pre fe i ta do Rio de Ja ne i ro deu
um gri to: “Se na dor, V. Exª ha via pro me ti do que ia vo -
tar co nos co!” Con cor dan do, eu lhe dis se que apre -
sen ta ria uma emen da para ga ran tir que am bos os se -
xos ti ves sem di re i to a no mí ni mo 30%. O Se na dor
Ber nar do Ca bral as sen tiu e me dis se que eu ha via re -
sol vi do o pro ble ma. Re sol vi o pro ble ma, dan do os
30% para as mu lhe res e re sol vi o pro ble ma para nós,
ho mens, por que da qui a 30 anos, quan do elas pro va -
vel men te já te rão to ma do con ta, não po de ría mos ter
nem os 30%. Com a mi nha emen da, isso já fi ca va ga -
ran ti do.
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O SR. PAULO PAIM (Blo co/PT – RS.) – Vai ao
en con tro do que a Srª Pre si den te ha via fa la do, aqui,
em um pri me i ro mo men to.

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS.) – Exa ta men te. 
Meus cum pri men tos ca ri nho sos a V. Exª.

O SR. PAULO PAIM (Blo co/PT – RS.) – Se na dor 
Pe dro Si mon, ca su al men te, meu dis cur so en tra ria
nes se as pec to: se é ou não cons ti tu ci o nal. 

A ar güi ção da in cons ti tu ci o na li da de pode ser con -
si de ra da uma ale ga ção já ven ci da. O Su pre mo Tri bu nal
Fe de ral já re sol veu essa ques tão na prá ti ca, mos tran do
que é pos sí vel a cor re ção das de si gual da des. 

É co mum tam bém que os opo si to res das co tas
le van tem a ques tão do mé ri to. A si tu a ção edu ca ci o nal 
da po pu la ção apre sen ta gran de des van ta gem quan -
do com pa ra da à po pu la ção bran ca. E não é por fal ta
de mé ri to dos ne gros que isso acon te ce. 

Per de mos a me mó ria das leis pro vin ci a is que,
no Sé cu lo XIX, pro i bi am o aces so do ne gro à es co la
pú bli ca, caso ele fos se es cra vo ou mes mo li ber to.
Por tan to, para o ne gro,  no Sé cu lo XIX, era ne ga do o
di re i to de es tu dar.

A di fe ren ça de edu ca ção en tre ne gros e bran cos 
no Bra sil é uma cons tru ção his tó ri ca em que é mais
apro pri a do fa lar mos de in jus ti ça e opres são do que
de mé ri to. 

Tra ta-se de uma con se qüên cia de nos sa lon ga
his tó ria de ra cis mo e dis cri mi na ção e não so men te de 
mé ri to. Fo ram as di fe ren ças de opor tu ni da de que cri -
a ram as al tas ta xas de anal fa be tis mo en tre os ne gros, 
e não o mé ri to.

Na de fe sa dos ter mos do Pro to co lo de Kyo to, o
Esta do bra si le i ro as su me que é ne ces sá rio con si de -
rar a sé rie his tó ri ca para es ta be le cer res pon sa bi li da -
des di fe ren ci a das no con tro le da emis são de ga ses
po lu en tes. Aque les que mais po lu í ram de ve ri am as -
su mir ta xas ma i o res.

Tra zen do este ar gu men to para o nos so tema,
po de mos afir mar que, con si de ran do a sé rie his tó ri ca,
não é pos sí vel de i xar de lado qua se 350 anos de es -
cra vi dão dos afri ca nos e seus des cen den tes. Não é
pos sí vel de i xar de lado, in clu si ve, uma le gis la ção que
pro i bia o aces so à es co la.

Ao me re fe rir ao Pro to co lo de Kyo to, re por to-me
àque les que pu ni ram a Hu ma ni da de en ve ne nan do-a,
os qua is te ri am que pa gar. Ao tra zer este ar gu men to à
ba i la, ten to mos trar a V. Exªs que aque les que dis cri mi -
na ram, es cra vi za ram e lu cra ram com a es cra vi dão, um
dia, te ri am que res pon der para as ge ra ções fu tu ras.

Ti ve mos que es pe rar mais de 500 anos para ver
um es bo ço de ações po si ti vas que be ne fi ci as se a co -

mu ni da de ne gra. A Lei Áu rea ape nas de cla rou ex tin ta
a es cra vi dão, e mais nada. Ne nhu ma pa la vra so bre
ocu pa ção da ter ra, edu ca ção, tra ba lho. O que se co -
me çou a dis cu tir no dia se guin te foi uma le gis la ção
que pu nis se o ne gro que não tra ba lhas se.

Aque les que fa zem a de fe sa do mé ri to para re fu -
tar as ações afir ma ti vas re ve lam, no fun do, uma gran de
ig no rân cia da His tó ria do nos so País. E tam bém não
per ce bem que vi ve mos um novo mo men to des ta His tó -
ria. Tra ta-se, ago ra, de es ti mu lar e for ta le cer uma cul tu ra 
de in clu são. Che ga de ex clu são e de in jus ti ças!

O Bra sil não to le ra mais que mi lhões de bra si le i -
ros, se jam pri va dos do di re i to de com pe tir em igual da de 
de con di ções. O Bra sil não ace i ta mais que ta len tos e
vo ca ções não en con trem os me i os ade qua dos de ex -
pres são e de re a li za ção. A vida do País vem se atro fi an -
do por que par te sig ni fi ca ti va de sua po pu la ção não
pode de sen vol ver ple na men te suas po ten ci a li da des.

So mos a fa vor das co tas. So mos a fa vor de qual -
quer ini ci a ti va que con tri bua para a su pe ra ção das
de si gual da des. Não po de mos mais adi ar o en fren ta -
men to des se abis mo de de si gual da des que im pe de a
con so li da ção do nos so pro ces so de mo crá ti co.

Sr. Pre si den te, fiz, aqui, a de fe sa das co tas com
mu i to sen ti men to, com mu i to ca ri nho, es pe ci al men te
por que sen ti, ao lon go de mi nha vida, o quan to é for te
a dis cri mi na ção em nos so País.

Vou con tar um úni co fato e ci tar ape nas o pri me -
i ro nome da pes soa. Lem bro-me: eu de via ter 10 anos
de ida de. Esta va eu na es co la e, na que le dia, tra vei
um for te de ba te com um pro fes sor, dis cor dan do de
uma te o ria que ele le van ta va ao di zer que o ne gro era
in fe ri or ao bran co. Fa zia eu mi nha ar gu men ta ção, mu -
i to mais por ex tin to e por so bre vi vên cia, já que eu de -
via ser o úni co ne gro da que la sala de aula. Eu ti nha
dez anos e nun ca vou es que cer da fra se que ele dis -
se: “Paim, você tem que en ten der que ne gro nas ceu
para ar ran car pa ra le le pí pe do, e você não pas sa rá dis -
so”. Na ver da de, hou ve um le van te na sala de aula,
mos tran do, com isso, que a cri an ça não é ra cis ta e
nem pre con ce i tu o sa. To das fi ca ram do nos so lado e
aca ba mos indo para a di re ção da es co la. Fe liz men te,
na que le mo men to, a di re ção da es co la deu seu de po -
i men to fa vo rá vel a mim, di zen do que eu es ta va com a
ra zão; e o pro fes sor teve que sair, e eu fi quei na sala
de aula.

Srª Pre si den te, é tão for te a ques tão do pre con -
ce i to e do ra cis mo que está in cu ti do nas pes so as que
eu po de ria di zer, com todo o ca ri nho, ao Pro fes sor
Car li nhos, que hoje eu es tou aqui. Isso de mons tra
que não é ver da de que o ne gro nas ceu so men te para
ar ran car pa ra le le pí pe do.
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Um abra ço ca ri nho so ao se nhor, Pro fes sor Car li -
nhos. Sei que foi um mo men to in fe liz, por que, na que le
ins tan te, o se nhor per deu a ra zão. Tal vez até pela ma -
ne i ra como eu in te ra gi com o se nhor – es tou fa lan do
com o se nhor, Pro fes sor Car li nhos. Qu e ro aqui, de pú -
bli co, per doá-lo por aque le ges to que eu ja ma is me es -
que ci. Hoje es tou aqui, e sei que po de mos cons tru ir
um País di fe ren te, onde to dos se rão igua is.

Era o que ti nha a di zer.
Mu i to obri ga do.
A Srª Iris de Ara ú jo (PMDB – GO) – V. Exª me

per mi te ain da ago ra um apar te?
O SR. PAULO PAIM (Blo co/PT – RS) – Com mu -

i to pra zer, no bre Se na do ra Iris Ara ú jo.
A Srª Iris de Ara ú jo (PMDB – GO) – Acom pa -

nhei todo o dis cur so de V. Exª, prin ci pal men te as suas 
úl ti mas pa la vras em que V. Exª co lo ca todo o seu co -
ra ção. Eu, que sou uma po lí ti ca mo vi da pra ti ca men te
pela emo ção, te nho mu i to o que apren der nes ta Casa. 
Sei que pre ci so apren der a ra ci o na li zar mu i tas ve zes
as pa la vras. Mas o que que ro di zer, Se na dor Pa u lo
Paim, é que vi e mos do povo. Se hoje es ta mos aqui,
te mos de re pre sen tá-lo como so mos, com emo ção,
com a ra zão, da ma ne i ra como o povo nos co lo cou
aqui. A par tir do de po i men to de V. Exª, que ro di zer
que, na que le ins tan te em que V. Exª so freu aque la hu -
mi lha ção e con tes tou o pro fes sor, nas cia o em brião
do ho mem que está na tri bu na. Pa ra béns.

O SR. PAULO PAIM (Blo co/PT – RS) – Obri ga do.
A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –

A Pre si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que re ce beu o
Re cur so nº 4, de 2003, in ter pos to no pra zo re gi men -
tal, no sen ti do de que seja sub me ti do ao Ple ná rio o
Pro je to de Lei do Se na do nº 2, de 2000, de au to ria do
Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, que es ta be le ce res tri -
ções ao fi nan ci a men to pelo BNDES a pes so as ju rí di -
cas cujo po der de con tro le seja de ti do por pes so as fí -
si cas ou ju rí di cas re si den tes ou do mi ci li a das no ex te -
ri or, al te ran do a Lei nº 1.628, de 20 de ju nho de 1952
(tra mi tan do em con jun to com o Pro je to de Lei do Se -
na do nº 21, de 2000).

A ma té ria fi ca rá pe ran te a Mesa du ran te cin co
dias úte is para re ce bi men to de emen das, de acor do
com o dis pos to no art. 235, in ci so II, le tra “c”, do Re gi -
men to Inter no.

É o se guin te o re cur so re ce bi do:

RECURSO Nº 4, DE 2003

Nos ter mos do § 3º do art. 91 do Re gi men to
Inter no do Se na do Fe de ral, re cor re mos para que o
PLS Nº 2, de 2000, de au to ria do Se na dor Ro ber to

Sa tur ni no, que “Esta be le ce res tri ções ao fi nan ci a -
men to pelo BNDES a pes soa ju rí di cas cujo po der de
con tro le seja de ti do por pes so as fí si cas ou ju rí di cas
re si den tes ou do mi ci li a das no ex te ri or, al te ran do a Lei 
nº 1.628, de 20 de ju nho de 1952”, seja sub me ti do ao
exa me do Ple ná rio do Se na do Fe de ral.

Sala das Ses sões, 28 de fe ve re i ro de 2003.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS) – Srª Pre -

si den te, não há mais ora do res ins cri tos. Eu gos ta ria
de fa zer uso da pa la vra.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Pois não. Com a pa la vra V. Exª, Se na dor Pe dro Si mon.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS. Pro nun cia
o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Srª
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, este iní cio de Ses -
são tem sido mu i to caro a to dos nós, mu i to emo ci o -
nan te, por que o Se na do re no vou-se em dois ter ços, e
é im pres si o nan te ver a gen te nova que está por aqui,
gen te bo ni ta, como V. Exª, Se na do ra Serys Slhes sa -
ren ko, mu lhe res que nos hon ram, gen te de ex pe riên -
ci as mu i to gran des, que já sen tiu, pelo seu tra ba lho,
que te mos uma Casa que me lho rou imen sa men te em 
ca pa ci da de e em qua li da de. E te nho-me de le i ta do as -
sis tin do aos pro nun ci a men tos dos no bres com pa nhe -
i ros que es tão ini ci an do. Alguns já vêm como ve te ra -
nos: o nos so ami go Pa u lo Paim já era cam peão lá na
Câ ma ra; V. Exª, Srª Pre si den te, pa re ce que vem de
uma vida cons tan te de di ca da ao Par la men to; e a nos -
sa que ri da Se na do ra Iris de Ara ú jo tem uma bi o gra fia
imen sa pres ta da a Go iás e ao nos so País.

Ape sar de não es tar ins cri to para fa lar, pen so
que pos so fa lar sem ti rar o lu gar de nin guém. Te nho a
obri ga ção de di zer al gu mas pa la vras.
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Nes te ter ce i ro mi lê nio, vi ve mos dois fa tos his tó -
ri cos im por tan tes: um de les dra má ti co, cru el, que é a
ques tão do Sr. Bush. O mun do in te i ro se ad mi ra dos
Esta dos Uni dos. Que na ção fan tás ti ca! Que ca pa ci -
da de de avan çar, de cres cer, de de sen vol ver! Sou
cris tão, mas não nego que, às ve zes, te nho um quê
de in ve ja em ver como as co i sas lá de ram cer to, como 
a de mo cra cia pro gri de, como as pes so as vi vem bem,
como a tec no lo gia avan ça... É qual quer co i sa fora do
co mum! Po rém, não há dú vi da de que os Esta dos
Uni dos vi vem, tal vez, um de seus pi o res mo men tos,
com a pers pec ti va de uma guer ra por essa ação do
Pre si den te Bush. Quer guer ra mais es tú pi da do que
essa de que es ta mos to man do co nhe ci men to? É cla -
ro que o Pre si den te do Ira que é um ti ra no, um di ta dor,
um ho mem de pés si mos an te ce den tes, que tem to -
das as ra zões para ser sub me ti do a um tri bu nal e que
de ve ria ser afas ta do. Mas quem so mos nós para ser -
mos o tri bu nal do mun do? Se que rem fa zer algo nes -
se sen ti do, que o de nun ci em ao Tri bu nal de Haia, há
uma Cor te in ter na ci o nal em que se jul gam es ses ca -
sos. Então, que o de nun ci em, que se faça uma ação
nes se sen ti do. Mas é di fí cil ima gi nar que o Sr. Ge or ge
W. Bush te nha ou tro con te ú do para o que está fa zen -
do que não seja um con te ú do aé ti co, que vai des de as 
ar gu men ta ções de que está bus can do as fon tes de
pe tró leo – para ele, se ria im pres si o nan te ter em mãos 
o Ira que –, e como ele co lo ca as tro pas, ali, no Ori en te 
Mé dio, e de ter mi na como aque la re gião deve se es ta -
be le cer. 

O im pres si o nan te é que o mun do in te i ro se re -
be la. Di zer que a Fran ça tem sim pa tia pelo Ira que é
uma pi a da – ou a Ale ma nha ou o Bra sil ou a Amé ri ca
La ti na. Então, vejo como um fato cru el ini ci ar mos o
mi lê nio com uma pes soa como o Sr. Ge or ge W.
Bush, fa zen do o mun do pa rar e per gun tar o que vai
acon te cer. 

Ontem, a im pren sa pu bli cou o pro je to ven ce dor
de um ar qui te to ale mão do que será cons tru í do no lu -
gar das tor res des tru í das. É be lís si mo! Fi ca rá um lu -
gar mu i tís si mo mais agra dá vel e mais bo ni to do que
aque la mons tru o si da de que es ta va ali, e lem bra rá re -
al men te o mo men to em que o mun do in te i ro cho rou,
por que a so li da ri e da de ao povo ame ri ca no foi to tal e
ab so lu ta. A re vol ta àque le aten ta do, pela for ma bru tal, 
gros se i ra como ocor reu, foi pra ti ca men te de toda a
hu ma ni da de, mas ima gi ná va mos que aque le acon te -
ci men to ser vi ria de am pla cam pa nha para com ba ter o 
ter ro ris mo. Isto é im por tan te: o com ba te ao ter ro ris -

mo. Te mos a obri ga ção de fazê-lo, por que ele está em 
to dos os lu ga res, in clu si ve no Bra sil, mes mo que seja
sob um ou tro tí tu lo. Ve mos os acon te ci men tos no Rio
de Ja ne i ro, que es tão num cres cen do, fa zen do com
que já te nha mos no Bra sil áre as pra ti ca men te sob o
co man do de gen te fora-da-lei. Mas, se todo mun do fi -
cou do lado dos Esta dos Uni dos, o Sr. Bush apro ve i -
tou isso para ini ci ar uma guer ra con tra o Ira que. Esse
é o fato tris te, ne gro, mas é o fato mais mar can te des -
te mi lê nio, que ini ci a mos da pior ma ne i ra pos sí vel.
Ne nhum ato po si ti vo da hu ma ni da de, ne nhu ma des -
co ber ta, ne nhum ges to das gran des na ções, como
per do ar a dí vi da dos pa í ses sub de sen vol vi dos, di mi -
nu ir os ju ros. Ne nhum ges to, ne nhu ma ati tu de, ne -
nhu ma de ci são. Nada. O que está mar can do o mun do 
é a ex pec ta ti va do que fará o Sr. Bush. 

Um fato po si ti vo mu i to im por tan te, para o Bra sil
e para o mun do,  foi a vi tó ria do Lula como Pre si den te
da Re pú bli ca. Estou as sis tin do aos de ba tes no ple ná -
rio, e con si de ro-os re al men te in te res san tes e sig ni fi -
ca ti vos. Às ve zes, fico rin do por den tro, por que vejo
que al guns com pa nhe i ros nos sos não se adap ta ram
ain da; es tão ten tan do pre pa rar a sua nova for ma de
ati vi da de. O PFL, por exem plo, foi go ver no a vida in te -
i ra. Seus in te gran tes vi e ram da an ti ga UDN, lá de trás; 
fo ram go ver no com Fer nan do Hen ri que, com Sar ney;
fo ram go ver no du ran te todo o re gi me mi li tar; di ver gi -
ram, fo ram da tal ban da de mú si ca, fo ram da bos -
sa-nova; fo ram go ver no com Jus ce li no. Sem pre fo ram 
go ver no e ago ra es tão numa nova po si ção: são opo si -
ção, e, de cer ta for ma, não há pers pec ti va de que
pos sam par ti ci par do Go ver no Lula. Estão se adap -
tan do, o que é po si ti vo. 

É mu i to bom que o PFL es te ja na Opo si ção, é al -
ta men te po si ti vo. Para o Par ti do vai ser al ta men te en -
tu si as man te a pos si bi li da de de re no va ção e de ve rem 
o ou tro lado. Mas, de cer ta for ma, es tão indo li ge i ro
de ma is. Qu an do ouvi o pro nun ci a men to do meu que -
ri do ami go, o Pre si den te do PFL, Se na dor Bor nha u -
sen, nes ta tri bu na, fi quei im pres si o na do, por que era
algo que dava para ser fe i to da qui a oito anos, quan do 
Lula sa ís se do Go ver no, mas ele es ta va lá há pou cos
dias. 

Não gos tei da es co lha do Pre si den te do Ban co
Cen tral; se de pen des se de mim, não se ria ele. E não
es tou en ten den do mu i to bem as ações do Mi nis tro da
Fa zen da. Mas, daí a que rer tis nar o Go ver no Lula,
por que é as sim ou as sa do, é mu i to cedo. É mu i to cedo 
para elo gi ar Lula, como tam bém para ati rar pe dra.
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Isso se apli ca, prin ci pal men te, para aque les que eram 
go ver no até an te on tem. A acu sa ção é in te res san te:
Lula es ta ria fa zen do aqui lo que Fer nan do Hen ri que
fez. E o que Fer nan do Hen ri que fez na épo ca foi apla -
u di do pelo PFL. Tam bém me re fi ro ao PSDB, cu jos Lí -
de res vêm a esta tri bu na e fa lam como se o Go ver no
Fer nan do Hen ri que ti ves se sido fan tás ti co e suas re a -
li za ções, mo nu men ta is. O Pre si den te Fer nan do Hen -
ri que de i xou um go ver no mon ta do, tran qüi lo, se re no,
pra ti ca men te sem dí vi da, in fla ção sob con tro le ab so -
lu to, a mi sé ria de sa pa re cen do, os ní ve is so ci a is me -
lho ran do, e vem o Lula e, em 10 dias, muda isso? O
dis cur so do PSDB dá a en ten der isso, mos tra pra ti ca -
men te isso. De cer ta for ma, es tão sen do com pe ten -
tes, e os nos sos ami gos do PT não es tão se dan do
con ta. Para qua tro ou cin co dis cur sos de opo si ção ao
Go ver no de Lula, apa re ce um de de fe sa do Lula, o
que tam bém não é no vi da de. Na épo ca an te ri or, para
cada dez De pu ta dos e Se na do res que fa la vam con tra 
o Go ver no Fer nan do Hen ri que, ape nas um que o de -
fen dia. Isto o PT está apren den do: é mu i to mais fá cil
ser es ti lin gue do que vi dra ça; é mu i to mais fá cil fa zer
dis cur so de opo si ção, ver as co i sas er ra das e di zer
que de vem ser mu da das, do que de fen der po si ções,
prin ci pal men te no iní cio, quan do não se sabe di re i to o 
que é e para se onde está ca mi nhan do. 

Não que ro cri ti car os Lí de res do PSDB e do
PFL, por pe ga rem dis cur sos do PT fe i tos há dois anos 
e usá-los hoje; acho que es tão cer tos. Eles co bram,
por exem plo, que Lula dis se uma co i sa e está fa zen do 
ou tra, mas não lem bram que Fer nan do Hen ri que,
logo que as su miu, dis se: “Esque çam tudo que es cre -
vi”. Não vi, ain da, o Lula di zer “es que çam tudo que fa -
lei”; se dis se, não sei. É re a li da de que o PT, para che -
gar ao Go ver no, ti nha um tipo de dis cur so, rí gi do, que
era o de Opo si ção. Di zi am: “Va mos che gar lá, equa ci -
o nar a in fla ção, ba i xar  os ju ros, que são cru éis, au -
men tar a pro du ção, equa ci o nar o pro ble ma da fome,
di a lo gar com os cre do res in ter na ci o na is, re sol ver o
pro ble ma da cor rup ção, da vi o lên cia. Aliás, diga-se de 
pas sa gem, Fer nan do Hen ri que, há pou co mais de
oito anos, du ran te a cam pa nha, di zia que os seus pro -
ble mas es ta vam nos cin co de dos da mão. Nes se pon -
to, Lula per de, por que só tem qua tro. Empre go, ali -
men ta ção, edu ca ção, sa ú de e se gu ran ça eram os
pro ble mas fun da men ta is. Não re sol veu ne nhum. A
edu ca ção pode ter me lho ra do um pou co, as sim como 
a sa ú de, mas fi cou mu i to lon ge a prá ti ca do dis cur so,
não há dú vi da.

Os Lí de res do PSDB, prin ci pal men te, e os do
PFL es tão fa zen do a par te de les, mas es tão sen do in -

jus tos ao não da rem uma chan ce para o Go ver no se
pre pa rar. 

Cre io que o pes so al do PT está ten do al guns
pro ble mas in ter nos. Qu an do me per gun ta ram o que
acha va do Mi nis té rio do Lula, fiz uma pi a da. Eu dis se
que, quan do de sig nou o Mi nis té rio, Lula co me çou le -
van do a sé rio uma das prin ci pa is ban de i ras de seu
Go ver no, que era re sol ver o pro ble ma do de sem pre -
go. No seu Mi nis té rio, re sol veu o pro ble ma de uns
quin ze de sem pre ga dos, que fo ram can di da tos a Go -
ver na dor e a Se na dor, não se ele ge ram e já es tão em -
pre ga dos. Ele co me çou pelo lado cer to, equa ci o nan -
do um pro ble ma gra ve. 

O Go ver no do PT está vi ven do uma hora com -
ple xa, por que nun ca foi Go ver no. Fer nan do Hen ri que, 
an tes de ser Pre si den te da Re pú bli ca, foi Mi nis tro da
Fa zen da, e Pe dro Ma lan ti nha sido Pre si den te do
Ban co Cen tral. Fer nan do Hen ri que pe gou uma equi -
pe que vi nha do Go ver no Ita mar e até de ou tros go -
ver nos, como o de Col lor. Lula está ini ci an do um Go -
ver no. 

Mas, o que con si de ro mu i to im por tan te fa lar –
ain da não ouvi esse dis cur so da tri bu na, nem por par -
te do PT, nem por par te de seus ad ver sá ri os – é so bre 
o sig ni fi ca do da vi tó ria de Lula. O mun do re co nhe ce
esse fato, e te mos a obri ga ção de men ci o nar isso. Vi -
ve mos um mo men to ex cep ci o nal; há os que vo ta ram
no Lula, os que vo ta ram nos ou tros can di da tos, no pri -
me i ro e no se gun do tur no, mas o que im por ta é que,
com a vi tó ria de Lula, hou ve um fato di fe ren te.

Lula é um re ti ran te. Na ci da de e na épo ca em
que nas ceu, o ín di ce de mor ta li da de in fan til em cri an -
ças com me nos de um ano era de 42%, e ele es ca pou 
da mor te. Seu pai se pa rou-se de sua mãe, que foi
com os fi lhos para São Pa u lo, onde vi ve ram a mi sé ria
em meio aos mi lha res que vi e ram do Nor des te. Ali ele
con se guiu seu pri me i ro di plo ma no Se nai e tra ba lhou
como me ta lúr gi co – algo im por tan te, pois na clas se
dos tra ba lha do res, os me ta lúr gi cos de São Pa u lo
eram uma das mais pri vi le gi a das. Ali, pre si din do um
sin di ca to dos me ta lúr gi cos e em meio a uma di ta du ra
ar ti cu lou uma gre ve que teve co no ta ção na ci o nal.

Na que le mo men to, Lula ga nhou uma per so na li -
da de mu i to for te e sig ni fi ca ti va. Lem bro-me da sé rie
de gre ves que re sul ta ram em sua pri são e de quan do
a pra ça de San to André es ta va to ma da pelo povo e
cer ca da pe las tro pas do Exér ci to, que dera o pra zo de 
duas ho ras para que to dos se re ti ras sem dali. Ali
acon te ce ria uma car ni fi ci na. Eu es ta va com o Te o tô -
nio quan do ele foi ao co ro nel e lhe dis se que aque le
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povo es ta va ali em so li da ri e da de a Lula, que es ta va
pre so, e que am bos ti nham de en con trar uma so lu ção 
para aqui lo, por que, do con trá rio, pes so as mor re ri am
ali. O co ro nel in sis tiu di zen do que as pes so as de ve ri -
am sair em duas ho ras, ao que Te o tô nio re tru cou di -
zen do que aqui lo não acon te ce ria, ques ti o nan do o
que pre ten dia fa zer. Sei que o Te o tô nio con se guiu fa -
zer que o co ro nel ace i tas se sua pro pos ta. Em duas
ho ras, as tro pas fo ram em bo ra, e a pra ça fi cou va zia.

Lem bro-me de Lula sen do pro ces sa do no Su pe -
ri or Tri bu nal Mi li tar por cri me con tra a se gu ran ça. Um
lí der sin di cal es ta va sen do jul ga do, e to dos es tá va -
mos lá pres tan do so li da ri e da de a ele no seu jul ga -
men to. Esse ho mem cres ceu, avan çou, cri ou seu par -
ti do po lí ti co. O Par ti do dos Tra ba lha do res era es tra -
nho, nin guém con se guia ga ran tir qual se ria o seu fu -
tu ro. A ver da de é que che gou à Pre si dên cia da Re pú -
bli ca e, hoje, é o úni co caso co nhe ci do de um par ti do
de tra ba lha do res com um lí der que veio do os tra cis -
mo, que só pas sou pe los ban cos das fá bri cas, na Pre -
si dên cia da Re pú bli ca. Esse é o fato.

Qu e ri do Pre si den te José Sar ney, para mim,
este mi lê nio co me ça com dois fa tos que cha mam a
aten ção: um cru el, que é o pre si den te ame ri ca no fa -
zen do o mun do pa rar com a ame a ça des sa guer ra; o
ou tro, res pe i tá vel, que é o sig ni fi ca do da vi tó ria do
Lula. Como V. Exª tem dito, hou ve uma trans for ma ção
so ci al, uma re vo lu ção so ci al sem luta. Hou ve uma das 
ma i o res mo di fi ca ções já ocor ri das na his tó ria de um
país, den tro da de mo cra cia e do res pe i to aos trâ mi tes
le ga is.

E esse ho mem che ga a Pre si den te da Re pú bli -
ca com uma pro pos ta cuja in ten ção me re ce o ma i or
res pe i to. Pen so, en tão, que não de ve mos fi car en tre
os que gos tam e os que não gos tam do Go ver no do
PT. O pró prio PT de ve ria en ten der isto: que o Lula de -
ve ria go ver nar além do PT, olhan do o Bra sil no seu
con tex to.

To das as pes so as que que rem, nes ta hora, co -
la bo rar para que o Bra sil saia das con di ções de atra so 
em que se en con tra de vem ser bem-vin das. 

No Evan ge lho da mis sa de on tem, Mar cos con ta 
que os dis cí pu los che ga ram di zen do que en con tra -
ram pes so as fa zen do mi la gre em nome de Je sus,
mas que as ha vi am pro i bi do, por que não eram gen te
de les. E que Cris to res pon deu: “Vo cês er ra ram, pois
se há gen te fa zen do mi la gre em meu nome, ele será
nos so, por que quem faz o mi la gre, quem está co nos -
co, está por que con fia nas nos sas pa la vras. Ou es tão

co mi go ou es tão con tra mim. Se es tão co mi go, va mos 
re ce bê-los”.

Enten do que o Go ver no Lula de ve ria ter esse
sen ti men to: é Go ver no do PT? É. Ele é PT? É. Go ver -
na com o PT? Go ver na. Mas de ve ria fa zer o cha ma -
men to a to dos aque les que de se jam co la bo rar, es te -
jam onde es ti ve rem.

Nes te Con gres so, eu en ten do a Opo si ção, que
está co bran do e de ba ten do. Nos úl ti mos oito anos, o
PT foi duro; ati rou pe dra para to dos os la dos. Mu i tos
têm má go as e res sen ti men tos, por que, ao lado das
jus ti ças que fez, o PT co me teu in jus ti ças. Cre io que
não é hora de co brar, pois o mo men to, ago ra, é o de
nos unir mos em tor no de um pro je to que se cha ma
Bra sil. Po de mos dis cu tir, di ver gir e apre sen tar pro -
pos tas di fe ren tes.

Mas o que está acon te cen do é tam bém par te do 
pró prio PT. Há uma ala do PT – e eu a res pe i to – que
en ten de que o ca mi nho a ser se gui do não de ve ria ser
este. Isso é viá vel e po si ti vo, mas não te nho dú vi da de 
que a har mo nia é mu i to im por tan te para o Bra sil no
mo men to em que es ta mos vi ven do. 

Te nho dito, Pre si den te José Sar ney: tris tes da -
que les que tor cem pelo fra cas so do Lula. Se o Go ver -
no Lula fra cas sar, se der er ra do, se mos trar que ele é
in com pe ten te, in ca paz, se a equi pe for um fi as co,
quem vai su ce dê-lo? Será que vai ser o PSDB? Ou o
PMDB?

To das as es pe ran ças se acu mu lam ao exa ge ro,
pois a con fi an ça no Lula é ma i or do que aqui lo que ele 
pode fa zer para cor res pon der a essa con fi an ça; hu -
ma na men te, ele não têm con di ções de res pon der aos 
so nhos que se for ma ram em tor no do que ele po de ria
fa zer. Se essa gen te, que es pe ra qua se um mi la gre,    
não ti ver uma res pos ta de um go ver no sé rio, res pe i tá -
vel, que faça o ne ces sá rio – que não re sol va o pro ble -
ma da fome, mas que mi lhões de i xem de pas sar fome 
–será que o povo vai achar que o PMDB vai fa zer
isso? O PT não fez; o PMDB vai fa zer? O PT não fez.
O PSDB, que não fez nos oito anos em que foi go ver -
no, vai fa zer ago ra? Te nho medo.

Que tipo de vo zes, que tipo de aven tu re i ris mo
pode su ce der um fra cas so do Go ver no Lula?

Ago ra, se o Go ver no Lula for po si ti vo e con cre to,
por me lhor que seja, vai ha ver cam po para a Opo si ção
fa lar. Se o pro gra ma da fome der cer to e re sol ver o pro -
ble ma de dez mi lhões de bra si le i ros que es tão pas san -
do fome, o PSDB e o PFL po dem di zer: “Há mais quin -
ze pas san do fome, por quem ele não fez nada e que
con ti nu am pas san do fome”. Se o pro gra ma de com ba -
te ao de sem pre go der tra ba lho a cin co mi lhões de bra -
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si le i ros, a Opo si ção po de rá di zer: “Há quin ze mi lhões
de de sem pre ga dos cujo pro ble ma ele não re sol veu e
que não vi ram o pro gra ma dele”.

O Lula não vai po der fa zer mi la gre. O seu go ver -
no, por me lhor que seja, mi la gre não fará. E so bra rá
um am plo de ba te no cam po de mo crá ti co quan do che -
gar o mo men to apro pri a do: as ele i ções. No en tan to,
ao in vés de se apo i ar o Go ver no Lula, ten tar-se de sa -
cre di tá-lo, des mon tá-lo, des mo ra li zá-lo e hu mi lhá-lo
e, por esse ca mi nho, levá-lo à ra di ca li za ção, e se isso
der er ra do, to dos nós es ta re mos na mes ma ca noa, e
acho im pos sí vel que, pela via de mo crá ti ca, al gum dos 
crí ti cos do lado de cá terá con di ções e au to ri da de
para su ce dê-lo do lado de lá.

Ima gi na va eu que o iní cio do Go ver no Lula – até
con fes so ser um cer to exa ge ro meu – se ria uma es -
pé cie de lua-de-mel: Go ver no e Opo si ção, tran qüi los,
dan do-se um cré di to de con fi an ça. Isso, aliás, era de
se es pe rar. O pró prio Fer nan do Hen ri que dis se que,
no pri me i ro ano, não que ria ana li sar o Go ver no Lula;
dis se que po de ria fa lar, acon se lhar, mas que que ria
dar a Lula o tem po de que ele pre ci sa.

Aqui vale o mes mo. Esse pri me i ro ano de ve ria
ser um ano de es pe ra e não de si lên cio, por que si len -
ci ar não é um bom ca mi nho. Mu i tas ve zes, pode-se
aju dar fa zen do-se crí ti cas, e, se não se cri ti ca, não se
pode mu dar. Se o Go ver no er rar, os pró pri os com pa -
nhe i ros de Par ti do de vem ter o di re i to de fa zer a crí ti -
ca, por que a crí ti ca é a me lhor for ma de aju dar o Go -
ver no quan do este está equi vo ca do. Há que se ob ser -
var, no en tan to, a ma ne i ra de se cri ti car. Pode-se fa zer 
a crí ti ca com o ob je ti vo de pro mo ver a mu dan ça, para
me lho rar, e pode-se fa zer a crí ti ca des tru ti va, sem ob -
je ti var a me lho ra. Pen so que não é o mo men to de se
op tar pelo se gun do ca mi nho.

A ex pec ta ti va do povo é gran de de ma is, Sr. Pre -
si den te, e isso me pre o cu pa. V. Exª, Se na dor José
Sar ney, sabe que, de po is do Pla no Cru za do, nun ca
um Pre si den te ha via al can ça do a cre di bi li da de po pu -
lar que teve V. Exª. Eu era Mi nis tro de V. Exª e me lem -
bro que, quan do as su miu o novo go ver no, quan do as -
su miu a nova equi pe de V. Exª e foi lan ça do o Pla no
Cru za do, a ex pec ta ti va era mu i to gran de.

O Pla no Cru za do foi um dos mo men tos mais
emo ci o nan tes da vida bra si le i ra. O ci da dão dor miu
com uma in fla ção mu i to alta e, quan do acor dou, to -
dos os pre ços es ta vam con ge la dos e o seu sa lá rio ti -
nha au men ta do 20%. Foi uma gran de eu fo ria. Nun ca 
ha via se vis to algo pa re ci do no Bra sil: to dos os pre -
ços con ge la dos e o tra ba lha dor com 20% a mais no
seu sa lá rio. V. Exª vi veu esse mo men to, a ex pec ta ti -
va po pu lar foi to tal e ab so lu ta. Entre a ex pec ta ti va e a 

re a li da de, po rém, há uma di fe ren ça mu i to gran de.
Pen so que ali, nós, da clas se po lí ti ca, co me te mos
um gra ve equí vo co, Sr. Pre si den te, pois não fi ze mos, 
como V. Exª que ria, os ar ran jos no pla no para que ele 
con ti nu as se.

Acre di to que es te ja mos ago ra di an te da ne ces -
si da de de pro mo ver ar ran jos na po lí ti ca eco nô mi ca vi -
gen te. Pa re ce-me que o Pla no Real, nos mol des em
que vem sen do de sen vol vi do, está se es go tan do. Não 
sei se o tra ba lho da atu al equi pe eco nô mi ca deve ser
o de ta par bu ra cos, au men tar os ju ros e ten tar se guir
fa zen do o que vi nha sen do fe i to. Tal vez seja o mo -
men to de dar uma re me xi da e es ta be le cer, a exem plo
da URV, uma nova mo e da de re fe rên cia, para ten tar
con tro lar os au men tos e cri ar uma nova ex pec ta ti va
que não seja essa de ape nas sal var, a qual quer pre -
ço, o Pla no Real, mes mo não sa ben do se te re mos
con di ções de pre ser vá-lo.

Ocu po esta tri bu na para di zer que sou da que les
que acham que te mos que tor cer para que o Go ver no
Lula dê cer to. O Pre si den te Lula deve re u nir a sua
equi pe para ana li sar os fa tos. Ima gi ná va mos que, nos 
cem pri me i ros dias de seu Go ver no, mu i to po de ria
acon te cer, mas esse pra zo está se es go tan do, e até
ago ra não acon te ceu mu i ta co i sa. Cre io e con fio, po -
rém, que esta Casa não fal ta rá ao Go ver no para que
ele faça a sua par te. Con fio que as boas in ten ções do
Go ver no Lula se rão le va das adi an te. Espe ro que o
Pre si den te Lula har mo ni ze a sua gen te, con si ga fa zer 
com que a sua gen te fale a lin gua gem dele e en ten da
que esta épo ca áu rea de sal va dor não du ra rá mu i to
tem po, pois vi ve rá a épo ca dura e di fí cil do pre si den te
que não faz aqui lo que o povo es pe ra que ele faça.

Era isso, Sr. Pre si den te, o que ti nha a di zer.
Agra de ço a gen ti le za de V. Exª, che ga do do Ma ra -
nhão. Espe ro que seu ir mão es te ja me lhor.

Mu i to obri ga do.

Du ran te o dis cur so do Sr. Pe dro Si -
mon, a Sra. Serys Slhes sa ren ko, Su plen te
de Se cre tá rio, de i xa a ca de i ra da pre si dên -
cia, que é ocu pa da pelo Sr. José Sar ney,
Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Nada
mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os
tra ba lhos.

Está en cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 11 ho ras e 20 
mi nu tos.)

(O.S  10732/03)
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